

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50. Trimestre vencido o por comisionado, 8. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 36.

Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

Ayer prosiguieron los avances de las Fuerzas Nacionales hacia Asturias, con escasa resistencia, habiéndose entregado un batallón completo.--En el frente de Asturias se entregó una compañía roja con armas.--En Aragón, el enemigo sólo presionó en Belchite, siendo rechazado.--En los demás sectores, nuestros soldados continuaron la penetración.--En el Sur se rechazaron ataques marxistas, haciéndoles más de cuatrocientas bajas, quedando un tanque en nuestro poder y dejándoles otro muy estropeado.

Los aviones rojos derribados anteayer fueron cinco y uno probable, y los abatidos ayer dos, y otros varios averiados

El parte de las operaciones

Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 2 de septiembre de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE SANTANDER: La mayor parte de nuestras tropas se han dedicado hoy a consolidar las posiciones conquistadas en días anteriores. Unicamente en la costa se avanzó algo, rectificándose nuestra línea a vanguardia, con alguna resistencia del enemigo.

Otra columna avanzó también en dirección a Potes. En el avance hacia el mar, se ocupó Pendueles, y en la parte montañosa, al S. E. de Potes, los pueblos de Tubas, Barreda y Dobres, apresándose en esta zona un batallón entero con 721 hombres.

FRENTE DE ASTURIAS Y LEON: En la mañana de hoy se ha presentado en Portillo de la Reina una compañía enemiga compuesta de capitán, dos tenientes y 67 milicianos, con sus armas portátiles y una ametralladora, que entregaron a nuestras fuerzas.

EJERCITO DEL CENTRO

FRENTE DE ARAGON: Como consecuencia del gran quebranto sufrido por el enemigo en combates de los días anteriores, sólo ha habido hoy ligeros tiroteos y cañones en los sectores al Norte del Ebro.

En el Sur de este río, nuestras columnas han seguido operando, venciendo la resistencia enemiga, sin que pueda señalarse su situación exacta, por seguir avanzando a la hora de cerrar el Parte.

En el sector de Belchite ha continuado la presión del enemigo, habiéndose rechazado todos los ataques por nuestras tropas, que se mantienen firmes y animadas por el más elevado espíritu.

En los demás frentes, sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

En el sector de Peñaroya fueron atacadas esta mañana nuestras posiciones de Cerro del Toro y Sierra Grana, siendo rechazado el enemigo, que sufrió grandes pérdidas.

También intentó atacar la posición de Cerromulva, apoyado el ataque con intenso fuego de artillería y tres tanques rusos, siendo rechazados con muchas bajas, que se calculan en 400, quedando en nuestro poder un tanque y otro averiado.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Ayer se dieron como derribados dos aviones enemigos, y como probablemente abatidos otros cuatro; pero después de cerrado el Parte se supo que los derribados fueron cinco, y el dudoso sólo uno.

Hoy también, en combate aéreo, han sido abatidos otros dos aparatos enemigos tipo "Boeing" y ametrallados otros varios.

Salamanca, 2 de septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

La fracasada ofensiva de los rojos en Aragón les ha costado 25.000 bajas

La acometividad marxista ha desaparecido ya y la resistencia a nuestro avance está muy disminuida

ZARAGOZA, 3, una madrugada.— Por sí la opinión que ya expuse en mis dos crónicas anteriores, dando por fracasada la ofensiva roja en estos frentes y poniendo de relieve el convencimiento que los propios dirigentes rojos tienen en su derrota necesaria confirmación, el propio presidente de la Generalidad de Cataluña ha venido a darme en las declaraciones que, a raíz de su visita al frente ha hecho a los representantes de la prensa marxista.

De la marcha de las operaciones, ha venido a decir Companys, no hay que decir nada. El parte da cuenta diariamente de la actividad militar. A él debemos atenernos.

Acostumbrados, como estamos, a que el sencillo desarrollo normal de cualquier operación encuentre entre los cabeceles de la revolución ecos de triunfo, las palabras del presidente de la Generalidad acusan con formidable precisión que, desde luego, tenía plena confianza en el desarrollo de la ofensiva.

El día en que se inició la operación, la acumulación de elementos de combate y de hombres en desproporcionada impresionante con el número de los que en nuestra parte tenían que contenerla, lógicamente daba pleno derecho a esperar un completo éxito.

Si la concentración de las fuerzas se hubieran invertido y en vez de la horda marxista hubiera sido nuestro Ejército organizado el autor de la ofensiva, el objetivo de la misma, Zaragoza, hubiera quedado a retaguardia de la línea de posiciones españolas

en el primer empujón de la misma jornada en que comenzaron las operaciones.

Hoy, a los diez días de iniciada la intención roja, se da el enemigo por vencido, y en vez de atacar se apresta a defenderse y a cerrar el paso a nuestras columnas, construyendo a toda prisa fortificaciones y líneas defensivas. A esto ha venido a parar el propósito de conquista de la capital de Aragón, cuya realización venían preparando desde hace más de dos meses.

Para llevarlo a cabo han concentrado todos sus esfuerzos en hombres y material en su línea de posiciones de esta provincia. Pozas y Miaja, al iniciar el estudio del proyecto, pidieron al gobierno de Valencia que hiciera llegar con toda urgencia a los puertos rojos catalanes varios barcos con cargamento de armas y efectos bélicos que estaban en diferentes puertos franceses. Su llegada era indispensable para armar al ejército popular con un armamento que hiciera aún más manifiesta la desproporción entre sus fuerzas y las que, en nuestras posiciones, habían de defenderlas. Entre tanto Pozas ha trasladado el cuartel general del ejército del Este a Lérida, para estar en más íntimo contacto con su primera línea. Ha concebido el proyecto con los generales rusos que forman parte de su estado mayor.

Tal fe tenía Valencia en lograr un triunfo sobre Zaragoza, que el ministerio rojo de Defensa envió a Lérida, para colaborar con Pozas en la dirección de las operaciones, a los jefes más prestigiosos que el Estado Mayor enemigo tenía en Valencia: los coroneles Guarnér y Matilla.

De nada han valido todos estos preparativos. Pozas ha fracasado en Aragón tan rotundamente como fracasó Miaja en Brunete.

Actos de propaganda del nuevo régimen triguero

La Delegación Provincial de FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS ha organizado un ciclo de conferencias que se celebrarán en los lugares que se irán anunciando, relacionadas con el nuevo Régimen triguero, resuelto por nuestro Caudillo, Generalísimo Franco, Jefe del Estado Español.

Comenzará el ciclo de conferencias el día 5 del actual, domingo, y en él se expondrán con la máxima claridad las normas dadas por nuestro Caudillo en el Decreto que tanto interés ha despertado en la sufrida y abnegada clase agrícola de España.

Se celebrarán actos en:

SANTO DOMINGO DE LA CALZADA, el día 5, a las once de la mañana.

NAJERA, el día 5, a las cuatro de la tarde.

HARO, el martes, día 7, a las once de la mañana.

CALAHORRA, el miércoles, día 8, a las once y media de la mañana

ALFARO, el miércoles, día 8, a las cinco de la tarde.

Dado el gran interés que este asunto tiene para los productores de cereales, y el entusiasmo despertado por el Decreto entre la clase agrícola, es de esperar que dichos actos se vean muy concurridos.

¡ARRIBA EL CAMPO!

¡ARRIBA ESPAÑA!

Tal desilusión y tal disgusto ha producido al gobierno rojo el desastre que Prieto ya piensa en sustituir al general derrotado por el coronel Escobar en la dirección del ejército del Este.

En los ataques infructuosos de todo estos días, los rojos han sufrido un número enorme de bajas. Se calcula que entre muertos y heridos el enemigo ha tenido que retirar de los frentes cerca de 25.000 hombres. Además es muy importante también la cifra de desertiones en las brigadas rojas, desertiones que tienen mayor trascendencia por tratarse de las unidades en que tenía el mando rojo depositada toda su confianza.

El hecho de que un ejército en plena ofensiva, es decir, cuando el índice de su moral tiene que ser más elevado tenga desertiones en número tan elevado, dice mejor que ningún comentario el estado de ánimo de los soldados rojos. Cierto que en plena ofensiva ha caído en sus filas como una bomba, la noticia de la caída de Santander.

La actividad roja en la jornada de hoy se ha reducido casi exclusivamente a su defensiva. Esta mañana en el sector Fuentes-Belchite se ha trabado un formidable combate. Es en esta zona donde acaso la actividad roja tiene mayor importancia. Desde hace dos días estaba fortificando sus líneas para poder intentar con mejores probabilidades la resistencia. Por ello nuestra Artillería ha tenido que emplearse desde la madrugada con gran intensidad para desalojarlo de sus posiciones. Durante toda la mañana se ha prolongado el bombardeo de las defensas rojas.

Con la Artillería ha colaborado la Aviación. Nuestros trimotores han realizado varios viajes sobre las líneas fortificadas del enemigo dejando caer en las trincheras gran cantidad de explosivos.

A media mañana nuestras unidades de choque se han lanzado al asalto con bombas de mano y bayoneta calada. Los milicianos rojos, a pesar de la dureza con que se había empleado nuestra Artillería y nuestra Aviación, quisieron aún resistir, pero la Infantería, arrebatándoles el terreno en un alarde de valor, han ido desalojándoles de todas sus trincheras, una tras otra. Rota la línea de resistencia el enemigo ha iniciado una retirada que puede decirse que ha durado todo el día. Esta tarde el avance de nuestros soldados en persecución de los milicianos rojos continuaba.

La aviación persistía a estas horas en su martilleo contra los frentes enemigos y los cazas, en vuelo muy bajo, marcaban a las piezas de artillería los sitios en que mayor resistencia oponían los rojos, disparando al propio tiempo sus ametralladoras contra los que huían.

La impresión que, a última hora de la tarde, daba la situación de las fuerzas es que la resistencia roja ha sido vencida y que a partir de este momento el enemigo no se opondrá ya con tanta energía a nuestro avance por carecer

de fortificaciones y limitar sus medios defensivos únicamente a los accidentes del terreno.

El único intento de ataque por parte de los rojos se ha producido en el sector de Belchite. Ha sido un intento desganado, llevado sin energía, por lo que ha sido fácilmente vencido. Sin embargo, los rojos han dejado frente a nuestras líneas cerca de dos centenares de muertos.—LOGOS

Un ejemplo de cómo se hace la recluta en Francia para la España roja

MEILLA.—El "Petit Marrocain" del día 28 publica el siguiente telegrama de Montpellier: "Un checoslovaco residente en París, había sido contratado para hacer la vendimia en el Mediodía de Francia. Al llegar a Beziers con otros catorce obreros, el que los conducía los quiso obligar a pasar la frontera española para alistarse en el ejército gubernamental. Habiéndose negado a ello el checoslovaco fué amenazado, pero consiguió escaparse. La Policía, advertida por él, encontró a sus catorce compañeros, todos ellos extranjeros, pero teniendo pasaportes en regla.

Únicamente el jefe del grupo, un italiano llamado Ghini, pretendió estar nacionalizado español, pero no pudo proporcionar los documentos que lo acreditasen.

Para sustraer al checoslovaco de las amenazas de sus compañeros, la Policía ha tenido que volver a enviarlo a París."

Gobierno civil de la provincia

CIRCULAR

Se hace saber a patronos y obreros que el tiempo en que durante la jornada haya de suspenderse el trabajo por las señales de alarma, deberá ser recuperado el mismo día o en días sucesivos.

Logroño, 1 de septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

El Gobernador civil, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

Gratitud de Santander al pueblo riojano

Para satisfacción de los donantes y de la provincia en general, copiamos a continuación el telegrama recibido ayer, jueves, del Gobierno civil de Santander:

Gobernador civil a ídem.—Logroño de Santander.—Agradezco profundamente a V. E. y pueblo riojano el donativo enviado a esta provincia incorporada a la España Nacional por glorioso Ejército Nacional. ¡Arriba España!

Donativos recibidos para el Subsidio pro Combatiente

	Pesetas
Suma anterior	1.409'85
Don Telesforo Barbi González	200
Ayuntamiento de Nieva	35
Bar Danubio	100
Hijos de Manuel Labad	50
Don Anselmo Villarreal	25
" Santiago Sáez	100
Ayuntamiento de Alcanadre	50
Doña Nieves Merlice	20
Don Emilio Agós Bozalongo	5

Suma y sigue... 1.999'85

Logroño, 2 de septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

El Gobernador civil, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

Evadidos de Asturias cuentan la trágica situación por que allí se atraviesa

Unos manifestantes que en Llanes pedían la rendición fueron ametrallados desde el Ayuntamiento

OVIEDO.— Estos días llegan a nuestra zona bastantes evadidos de la otra parte.

Uno de ellos ha referido el miedo que se ha desarrollado en la legendaria Asturias del marxismo ante el avance victorioso de un verdadero Ejército, bien dotado y mejor dirigido, al que no supieron oponer resistencia las cuadrillas de milicianos en el paso de Unquera, que al perderlo huyeron a marchas forzadas hacia Occidente.

Las incursiones de nuestros aviones producen tal pavor entre las huestes moscovitas, que tiemblan cuando sienten trepidar los potentes motores de nuestra Aviación gloriosa.

Al preguntar a aquel evadido, a quien sorprendió el bombardeo por Llanes, cuántos aviones nacionales lo efectuaron, contestó que no lo sabía, ni lo podía saber nadie, pues toda la población se guareció en los refugios.

En Llanes, ni una sola bomba cayó en la población civil, limitándose nuestros aviadotes a bombardear objetivos militares situados fuera del casco de

la ciudad. A pesar de eso, el pánico fué tan enorme que apenas se extinguió el postrer ruido del último avión en viaje de vuelta, toda la población se echó a la calle y formó rápidamente una manifestación a la cabeza de la cual iban significados elementos de izquierda republicana, pidiendo a gritos la rendición. En el Ayuntamiento emplazaron los milicianos con más prisa unas ametralladoras y cuando llegaron los manifestantes les ordenaron desde los balcones la disolución inmediata. De unos de los grupos que clamaban por rendirse salieron unos disparos que dieron en tierra con algunos fusileros, generalizándose un tiroteo que trajo como resultado una serie de víctimas.

Y en Gijón ese pánico tuvo caracteres de humorada. Toda la fuerza encargada de mantener el orden, a saber, Guardia Republicana, Asalto y Carabineros, dejaron sus armas y pusieron "pies en polvorosa" hacia las

(Sigue al final de la primera columna de la segunda plana)

El Dr. Gómez Cobo

Ha regresado de los hospitales de primera línea, reanudando su consulta

Enfermedades de los niños

Ocho de Junio, 9. Teléfono 22-72

†

PRIMER ANIVERSARIO DEL JOVEN

Arturo Marcelino y del Prado

SARGENTO DE LA LEGION, BANDERA DEL "GENERAL SANJURJO".—ABOGADO POR DIOS Y POR LA PATRIA

MURIO GLORIOSA Y CRISTIANAMENTE, EL 5 DE SEPTIEMBRE DE 1936, EN EL FRENTE DE CAMPILLO (TERRUEL), AL SERVICIO DE ESPAÑA

R. I. P.

Falange Española Tradicionalista y de las Jons; sus Jefes militares y compañeros del Tercio; padres Arsenio y Rosario; hermanos María del Rosario (Religiosa de la Orden de Nuestra Señora), Arsenio y José Luis (ausente en el frente de Guadalajara); tíos, primos y demás familia, piden a sus amistades una oración por el alma del finado, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Haro, 8 de septiembre de 1937.

MISA Y FUNERAL se celebrará mañana, SABADO, DIA 4, a las ocho y media, en la Parroquia de Santo Tomás.

Los Excmos. Sres. Arzobispos de Burgos y Zaragoza e Ilmo. Sr. Obispo de Calahorra, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LABRADOR:

Las infracciones por quebrantamiento de tasa, cualquiera que sea el procedimiento empleado para falsar esta, se castigan con multas de mil a cien mil pesetas, incurriendo, además, el infractor, comprador o vendedor, en el delito de auxilio a la rebelión, con arreglo al Código militar.

Cumple y haz cumplir la tasa. ARRIBA EL CAMPO! ARRIBA ESPAÑA!

Frente a los Picos de Europa se presiente a Asturias y España se va acercando a ella

SANTANDER, 3, una madrugada.—La formidable cortina de los picos de Europa tapa a las columnas que van por tierra adentro, la vista preciosa de esa Arcadia española, campo de agrarmente desde hace varios años por obra y gracia de los mineros. Por aquí no se ve aún Asturias, pero se la presiente.

Así se presenta ese conclave de cumbres que constituyen los picos de Europa, barrera entre Santander y Asturias que asusta no poco. Por ahí vamos a pasar?, es la exclamación ante esos formidables macizos. Realmente parece una locura que unos centenares de hombres—dejemos en secreto el número exacto—traten de apoderarse de todo ese imponente macizo montañoso, ante el que los cañones y los aeroplanos son unos juguetes. Pero bien, no importa cómo; el caso es que esas montañas van acercándose a España, o mejor dicho, España acercándose a las montañas. Ya recordarán ustedes, la sentencia de Mahoma...

Hoy, por ejemplo, nos hemos ido hacia el Sur de Potes. Desde allí se ven unas perspectivas muy interesantes. A lo mejor, donde menos se piensa se compone otra boisa especial para mineros rojos. Tenemos expertos que las hacen a prueba de los más obstinados combatientes.

Por la costa también hemos avanzado un poquito hacia Llanes. Tenemos curiosidad por conocer el famoso aeródromo de los rojos asturianos. Por este sector ya vamos viendo Asturias.

Hemos hablado con un "distinguido" joven socialista de los que estaban completamente convencidos del triunfo de la república. Estaba empleado de dependiente en una casa de óptica de Gijón, casa de óptica de que, naturalmente, se incautaron los rojos.

Gijón ha sido seguramente el trozo de tierra española que ha sido sometido a las más cruentas crueldades. Hasta para adquirir unas gafas era preciso el permiso y el vale del comité correspondiente.

En los primeros días de la guerra, mientras unos se dedicaban al asesinato perfeccionado, otros se empleaban en el robo científico.

Fueron intervenidas todas las existencias de toda clase de artículos que había en la localidad. Se formaron comités para cada uno de los ramos del comercio y de la industria, que obraban como "todopoderosos" en su sección respectiva. Se revisaron las listas de las personas que habían dado donati-

(Viene de la primera plana)

aldeas inmediatas, especialmente por la carretera de Somó. Aquella noche, la radio gijonesa no cesó en sus llamadas a los fugitivos, lanzándoles avisos conminatorios, si no se presentaban en sus cuarteles.

Pero todo esto, que no demuestra sino el fatal deterioramiento, no tiene punto de comparación con lo sucedido en Celorio, pueblo próximo a Llanes, donde los marxistas tienen una escuela militar para oficiales de su medroso ejército. En Celorio, y por orden del anarquista Aurelio, fueron concentrados dos batallones, que, estratégicamente distribuidos por la carretera y demás vías de comunicación, tenían como única misión, impedir a tiros el paso hacia Gijón de los milicianos que viniesen huyendo del frente de Santander. En menos de tres horas fueron detenidos más de un millar de huidos, pertenecientes a los batallones de choque y con algunos fué necesario llegar a los últimos límites de la "persuasión" a golpes de fusil, quedando cortada su carrera a través del campo y su otra carrera de la vida. Las consecuencias puede deducirlas el lector.

Digamos para terminar que el consejo de defensa del Norte ha ordenado el traslado de todos los presos que se hallaban en las cárceles de Gijón a un buque anclado en el puerto del Musel. Esta medida tiene todas las características de un asesinato premeditado, pues que los marxistas suponen que el Musel es uno de los objetivos primordiales de nuestra Aviación. Con esto no conseguirán detener a nuestros soldados, pero aumentan sus crímenes. Y ya es algo que se apuntan en el deber, un deber que va a liquidarse muy pronto.—J. A.

ITALIANI

VISITATE IL RESTAURANTE

"EL ESPOLON"

TAGLIOTELLE.— PASTA SCOUTTY

Marquese Balleco, número 19.—Teléfono 17-40

IL PRERIPERTO DAI ITALIANI

se encuentra sin moral y muy diezmado por haberse prestado a socorrer a los santanderinos, retirán ahora con gran precipitación fuerzas del sector de Oviedo para interceptar nuestra ofensiva Oriental.

Y destaquemos que Gijón, por el Sur tiene a nuestros soldados a 29 kilómetros y por occidente desde el sector de Pravia, nada más que a 40.

Las tropas españolas inician ya su mano a mano con los anarco-comunistas de Asturias. Ahora estos cocos de la revolución roja que iban a conquistar Galicia hace un año, van a saber lo que es un Ejército que lleva ansias de aplastar definitivamente la rebelión del Norte.

En cuanto a las operaciones de Aragón, sólo diremos lo siguiente: No solamente han sido rechazados los ataques rojos en los sectores de Zuera, Villamayor y Belchite, sino que hemos progresado y alcanzado posiciones a vanguardia que los marxistas tuvieron que desalojar. Ya se puede hablar de victoria en el frente aragonés y también se puede afirmar que así como los ataques en otras regiones ayudan indirectamente a otros frentes, nosotros podemos asegurar que la actual derrota de los marxistas en Aragón, ha consolidado de manera rotunda nuestra victoria.

Del conflicto chino - nipón

SHANGHAI.— La batalla por la posesión de Shanghai está en pleno desarrollo. Anoche escuadrillas de aviones japoneses hicieron vuelos, bombardeando las posiciones chinas.

Por los incendios que la aviación japonesa ha producido, Shanghai está rodeada por un círculo de fuego.

SHANGHAI.— El almirante japonés ha comunicado nuevamente a los buques de guerra y mercaderes extranjeros que se abstengan de penetrar en la zona de las hostilidades. También ha comunicado a los súbditos extranjeros que no penetren en la concesión internacional en los lugares en que los chinos han instalado sus baterías.

LONDRES.— El gobierno inglés continúa esperando la contestación del Japón a la nota inglesa, protestando del incidente en que resultó herido el embajador inglés en China.

Los periódicos dicen que el Gobierno nipón está esperando a conocer la información que sobre el caso está efectuando una comisión anglo-nipona. Pero en Londres se dice que esta comisión actúa fuera del gobierno inglés, ya que éste está satisfecho de la información que tiene en su poder.

WASHINGTON.— Ante el hecho de la epidemia de cólera que se ha desarrollado en Hong-Kong, se ha ordenado que todos los buques que vengan del Extremo Oriente entren en el cuarentena. Los casos de cólera en dicha población ascienden a dos mil, de los cuales cuatrocientos veintidós han sido fatales.

DEL FRENTE DE LEON

LEON.— ¡Frente de León, sin novedad...! ¡Frente de León, sin novedad...!

Y así un día y otro en el parte oficial, y sobre el terreno, para dar fe de la exactitud del parte del Cuartel General del Generalísimo, una formidable calma, sólo interrumpida en algún sector por ligeros tiros o los disparos de algún paco de vez en cuando. En la mayoría de los frentes sólo las alambradas y parapetos, y el material bélico acumulado podía hacer creer que existía la guerra.

El domingo visitamos uno de los sectores donde los rojos se han mostrado siempre más agresivos: el de Velilla.

Es Velilla puerto de entrada a la pintoresca villa de Lugados, uno de los rincones más bellos de esta montaña, llamada la Sulza española, y con acceso a Asturias por el puerto de Bedanala y Gallao.

Este es el puerto que quisieron utilizar los endiablados mineros asturianos para transportar fuerzas a las que dar un golpe audaz sobre el sector de Boñán, propósito malogrado en flor por la pericia de nuestras fuerzas y el valor de nuestras tropas, siendo el único ramalazo que han dado los marxistas por este lado, aparte de los intentos de "hostilizar" al paso de los trenes y de lanzar morteros sobre los pueblos con tan poco tino como eficacia.

Interesante es este trozo del frente leonés, que desconocemos, a pesar de haber pasado junto a él y de estar cercano a León, interesante no solo por sí, por lo que representa la técnica militar con sus fortificaciones formidables, sus refugios para la población civil y sus parapetos, verda-

deramente magníficos, sino porque nos muestra la ayuda y el espíritu del frente leonés, ante las ansiedades y anhelos que ha despertado la alabada postura que ha sonado en las escaleras de Asturias con la caída de Torrelavega, Cabuerniga y Santander. El intento de todo soldado o miliciano leonés era avanzar hacia Asturias, meterse en el corazón de la provincia fronteriza por el puerto de Pajares, por Somiedo, por San Isidro, por donde fuese. El caso era avanzar.

¿Avanzaremos o nos quedaremos quietos?

A lo mejor el mal tiempo en esta importante cordillera desbaratara todos los planes. Nadie conoce el mañana, pero se puede asegurar que será el no lejano aplastamiento de la Asturias roja. El frente de León, como un solo hombre, después de mesca de esforzada, tenaz y heroica resistencia y de acciones verdaderamente arriesgadas, como la toma de Peña Ubiña del Somiedo, alza su mano a la cabeza en saludo militar para avanzar hacia la soñada meta de Asturias, como para resistir y para aguantar el frío y las calamidades de otro invierno, hasta que diga sencillamente el Alto Mando: listo.

Otras notas del extranjero

ROMA.— Comunican de Praga que el presidente Masaryk está gravemente enfermo. Se teme un fatal desenlace por la avanzada edad del paciente.—(Stéfani).

LISBOA.— El embajador de Checoslovaquia, que permanecía en Lisboa después de la ruptura de las relaciones diplomáticas entre su país y Portugal, ha embarcado hoy para San Juan de Luz.

CASABLANCA.— Se han desarrollado gravísimos sucesos en Mequinez, a consecuencia de la persistencia del racionamiento del agua.

Intervino la tropa, que disparó sobre la multitud. Resultaron quince muertos y cincuenta heridos.

Un funcionario europeo fué aprehendido y se encuentra en gravísimo estado.

LONDRES.— El general francés Gamelain asistirá a las maniobras del ejército inglés, y después el ministro británico asistirá a las del ejército francés, que comenzarán el día 13. Después de la guerra europea será la primera vez que un ministro inglés asista a las maniobras francesas.

JERUSALEM.— El jefe del partido nacionalista asirá a las sesiones de la Sociedad de Naciones, para exponer el punto de vista árabe sobre la cuestión de Palestina. La Comisión irá a Ginebra en aeroplano.

EL CAIRO.— Ha naufragado una embarcación, resultando más de cincuenta muertos.

EL CAIRO.— Autores desconocidos cometieron en la noche del jueves un atentado contra el jefe de la organización vanguardista "Comisas azules". Mohamed Bial, el cual resultó ileso.

La Policía práctica averiguaciones para descubrir a los autores del atentado que se supone son elementos comunistas.

MOSCU.— El periódico "Leningradskaja Pravda" anuncia que diez miembros de la organización "contra-revolucionarios troskistas", que realizaron actos de sabotaje ocasionando heridas o mutilaciones en los obreros de la fábrica Krasnafaz, han sido condenados a muerte por el tribunal militar y fusilados inmediatamente después.

BRUSELAS.— Esta mañana se reanuda la Asamblea General. El gobernador de la Banca, entre un tumulto general y violentas interrupciones, expuso el asunto del estafador Bernat qua, con el concurso de otras dos bancas ya liquidadas, logró hacerse de numerosas letras de cambio falsas por valor de cien millones de francos.

Los elementos de la oposición acusaron al gobernador Franck y al presidente Vand Zeland de haber tenido complacencias culpables en este asunto.—(Stéfani).

La economía liberal está hecha a base del dinero, al margen

del valor de las cosas.

La economía marxista se apoya en el dinero y en la opresión de los trabajadores.

La economía Nacional-Sindicalista será la economía dorada del trigo, convertido en pan para todos.

El Caudillo dijo: EN NINGUN HOGAR ESPAÑOL FALTARÁ LA LUMBRE Y EL PAN.

Del frente de Madrid

AVILA, 3, 1 madrugada.—En estos días de tranquilidad en el frente, oasis de paz dentro de la guerra dura y cruda, los cañones y fusiles, las bombas de mano y los morteros, son relevados por los altavoces, que, en esa calma, se dejan oír de campo a campo, de trinchera a trinchera, para llevar a las que ocupan los rojos la verdad de la situación.

Resultan magníficos estos pugilatos de propaganda. No digamos que eso sucede siempre, porque el desgarro que los milicianos rojos ponen en todo lo suyo da tono menos grato a semejantes diálogos. Alguna vez, sin embargo, en esta guerra de propaganda, hay algunas noticias de mayor importancia. No se trata, exclusivamente, del argumento inspirado de algún soldado ingenioso para dar a conocer a sus contrarios la para ellos mala noticia de nuestros avances ni de otros hechos de mayor alcance y transcendencia.

Todos hablan y los relatos enemigos demuestran el engaño en que les tiene la propaganda marxista y que, en muchos casos, sirven para confirmar la falta de entusiasmo que ponen en la causa que defienden. En estos días se ha rendido culto a la verdad, verdad que ha quedado manifiesta en los párrafos que transcribimos de una carta dirigida por Indalecio Prieto a Fernando de los Ríos, embajador de la España roja en los Estados Unidos de Norteamérica. La carta está fechada en Valencia en 21 de mayo y, por una circunstancia fortuita, no llegó a su destino. Por el contrario, ha venido a la España Nacional, y esto ha permitido el poder llevarla a campo enemigo en unas proclamas que han sido profusamente difundidas.

La carta es rigurosamente auténtica, y, sin añadir ni quitar una tilde, transcribimos los substanciosos párrafos siguientes:

"Fernando de los Ríos", embajador socialista.—Por fin queda resuelta la parte más importante de limpieza de nuestra retaguardia. Tanto en Barcelona como en su provincia han quedado descentralizados los organismos de la FAI y de la CNT. Muertos o presos sus elementos más peligrosos, y lo que es más importante, reducidos y amasados porque ya se avienen a razones. La limpieza no es aún total, pero una vez rota la resistencia brava, nos está siendo fácil una represión aparentemente débil, pero eficaz y que, dentro de poco, será completa. Tenemos cierto temor de que las brigadas de estos elementos que se encuentran en los frentes hubieran abandonado para venir en socorro de su organización, pero, por lo visto, no se atreven y es ya difícil que puedan reorganizarse. Hemos decidido una serie de ofensivas en distintos frentes en los que se empleará a la FAI y a la CNT como fuerzas de choque, y también hemos decidido ir trasladándonos a los sectores donde haya más leña. Así los faeciosos nos ayudarán a completar la limpieza total y tendremos algo que agradecerles. Con esto complacemos también a los tres países que nos han ayudado y que realmente nos han exigido esta conducta..."

Sobran los comentarios y, como bien puede apreciarse, la carta de Indalecio Prieto hace referencia a la represión realizada no sólo en Barcelona, sino en otras partes contra los elementos anarquistas.

De esta catadura es el tono moral de los hombres que figuran en la república de Valencia.—LOGOS.

VARIA INFORMACION

PARIS.— A pesar de las órdenes de amenazas del llamado gobierno de Valencia, la población civil madrileña, se niega rotundamente a evacuar la ciudad. Parece que la mayoría de los habitantes, contrariados con todo lo que está ocurriendo, están dispuestos a todo, incluso a morir de hambre, antes que salir de Madrid para seguir una trágica odisea.

La situación en la capital de España es cada día más angustiosa. La escasez de víveres es grande, pues sólo tienen como base de alimentación arroz y lentejas; no hay carne, huevos ni aceite, y el pan es tan escaso, que el vecindario no tiene lo suficiente con la raquítica ración que se le distribuye. Algunas personas domiciliadas en la calle de Fuencarral se encuentran enfermas gravemente por la falta de alimentación.

PERPIGNAN.— Noticias de Lérida dan cuenta de que dicha población está conternada y llena de indignación ante los convoyes de heridos que continuamente están llegando de Aragón. Los familiares de muchos de ellos han dirigido protestas, diciendo que sus hijos y hermanos están miserablemente engañados por las hordas rojas.

ROMA.— Esta tarde, procedentes de Tirrenia han llegado a Roma docientos cincuenta niñas, hijas de nacionalistas muertos en el campo del honor. Fueron recibidos por el embajador de España y la señorita Queipo de Llano. Una multitud aclamó a las niñas que entonaron los himnos patrióticos. Permanecerán en Roma hasta el ocho de septiembre, asistiendo a las fiestas que se celebran en la capital del Imperio.

MILAN.— Mañana, viernes, a las once y media de la noche actuarán en Roma los flechas españoles del Campo de España. Enviarán después un saludo para sus jefes y familiares. Las emisoras de Milán y Florencia transmitirán el programa.

El sábado, a la misma hora actuará el poeta Adriano del Valle, representante en Roma de la prensa nacionalista, y las ciudades emisoras transmitirán el programa en el que figura el "Canto a Roma" de que es autor dicho señor.

FRENTE DE MADRID.— Los periódicos franceses de hoy dicen que Venezuela ha dado su contestación favorable al reconocimiento en conjunto del gobierno del general Franco por las repúblicas sud-americanas. Se espera la contestación de la República Argentina.

LISBOA.— Han sido reanudadas las comunicaciones telefónicas y radiotelegráficas entre la Europa central y Portugal, que habían quedado interrumpidas desde que estalló el conflicto español.

LONDRES.— Todos los periódicos hacen resaltar la cordial acogida de que ha sido objeto en Venecia la escuadra de cruceros ingleses y señalan la significación política de esta visita de los barcos británicos a un puerto italiano, que ha sido la primera desde 1934.

SANTANDER.— Comunican de Pajares que ha salido un barco llevando a bordo a dos mil quinientas mujeres y niños con dirección a Bilbao, siendo despedidos por las autoridades una banda de música, que interpretó los himnos de rigor.

En la madrugada de mañana saldrá el "Galerna" con dos mil, procedentes de Guipúzcoa, y con destino a Pajares.

En los comedores establecidos por el Estado se repartieron 88.537 comidas.

El estado de salud del Arzobispo de Burgos

BURGOS.— El arzobispo de Burgos se encontraba esta mañana en estado más satisfactorio. En su residencia de Aranda de Duero, tomó algún alimento y conversó con varias personas.

Se espera que pronto venga a esta capital, donde atenderá a su restablecimiento. Se siguen recibiendo telegramas de numerosas personas que se interesan por la salud del ilustre prelado.

¡Riojanos! ¡Españoles! Contamos con vuestros donativos de Camas, Colchones y Ropas, por ser necesario ampliar un pabellón del Hospital de Falange; avisar inmediatamente a dicho Hospital para pasar a recogerlos.

¡Por los que luchan por una España mejor!

¡Arriba España!

CABALLERO: acostámbrese a pedir coñac indicando marca. La que sea, pero una marca. Por su propio bien, no pida solamente coñac, que le servirán lo más bajo, lo que más barato les cueste. Por ejemplo, pida usted Coñac ANTIQVARY y tomará el licor más fino que se conoce. Es preferible pagar una perra más y tomar un buen coñac, a pagar poco menos igual y beber cualquier cosa.

Brandy ANTIQVARY, 1880 Agústín Blázquez.—Jerez y Cádiz

La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

En la noche, habló en primer lugar el Jefe del Ejército del Sur de la labor que está realizando el comité de enlace para la fusión de los partidos comunista y socialista. Este comité se ha dirigido al Norte pidiéndoles la más estrecha unión y la evacuación de mujeres y niños para que los hombres solos puedan luchar mejor contra el fascismo invasor. También hace un llamamiento a los obreros de todos los países para que presionen sobre sus gobiernos a fin de que ayuden al proletariado español y, principalmente, para que envíen barcos con víveres que a la vez evacuarán a las mujeres, ancianos y niños especialmente en el Norte donde se lucha más que en ninguna parte por la libertad y la democracia.

A lo que se ve, dicen que van a resistir, que cada pueblo de Asturias se convertirá en una nueva Numancia, pero yo creo que no, a pesar de las manifestaciones de radio Gijón que creo será mi amigo Moratinos, que dice que los "faciosos" intentaron presionar sobre San Vicente de la Barquera, pero que el valor heroico de los asturianos y el terreno que no es propicio para el material que llevan lo impidieron. Claro que esto está en contradicción con el parte oficial del ministerio de Defensa que reconoce nuestros avances con inusitada sinceridad. Sin duda quiere decir la verdad sobre el Norte, para que crean que la dice sobre los demás frentes.

A las agresiones desde el aire siguen ahora otras en el mar. Así, hoy mismo ha sido torpedeado el destructor inglés "James" por el torpedero no le alcanzó. El barco agredido abrió fuego inmediatamente contra el submarino agresor y su capitán cree que lo ha tocado. Dado aviso a Gibraltar salieron inmediatamente dos buques ingleses en busca del submarino y, al mismo tiempo, salieron también barcos italianos para ayudar a la captura, si ésta es posible del agresor. Como se ve la nueva infamia puede dar lugar a efectos contrarios a los que se proponían. Véase si no cómo los buques ingleses y los italianos coadyuvan en la obra de buscar a los bandoleros. Claro es que de no ser capturado el submarino no podrá conocerse su nacionalidad y, por tanto, es nuevamente aprovechado el hecho canalicado para acumularnos a nosotros. Bien claro está también que no puede ser nuestro. En primer lugar porque es casi seguro que los submarinos que tenemos no están aún en condiciones de travesías fuertes, debido al descuido en que estuvieron todo el tiempo que sufrieron el dominio rojo, pero, además, está más claro aún que a nosotros, por ningún concepto nos conviene una agresión a Inglaterra en la que, por cierto, de algún tiempo a esta parte, se advierte un cambio de actitud digno. No hace muchos días que llegó a un puerto inglés un buque rojo averiado y las autoridades han dispuesto que el buque y su tripulación quedaran prisioneros y custodiados hasta que acabó la guerra de España. Como se ve la actitud de Inglaterra se ajusta a la neutralidad y merece nuestra gratitud. Esa provocación no puede ser más que de la zona roja.

En la empresa de encerrar ayuda a los rojos el Gobierno francés al que, por lo visto, no le agrada la situación en que ahora se encuentra. La contestación dada por el secretario de la Sociedad de Naciones en el sentido de que los demás Estados han contestado que no ha lugar a la reunión extraordinaria y que puede tratarse el asunto que interese en sesión ordinaria, por lo que ha dado instrucciones a su representación diplomática en Londres para que insistiera en que deben estudiarse los telegramas cruzados entre Francia y Mussolini, que demuestran, a su juicio, la intervención italiana, y que, en caso contrario, abrirá sus fronteras para el paso de cuantos voluntarios quieran hacerle y recobrará su libertad de acción.

El General dedicó a la amenaza sabrosa comentarios y dió lectura al resumen de voluntarios y movilizados pasados por dicha frontera en la semana que empieza el 14 de agosto, según el cual el número total de pasados asciende a unos once mil, principalmente italianos y rusos y algunos polacos, belgas, checos y franceses. También dió lectura al número de camiónes que pasan de trescientos, y camiónes que pasan de trescientos, y cerca de quinientos mil litros de gasolina. Igualmente salieron para la zona roja el día 14 seis aviones Devoutine D. 500. pertenecientes al Gobierno francés, y que están monomotores, dos bimotores y doce monomotores. Parece ser que ahora el tráfico se hace desde Holanda, pero el material no es holandés sino de la casa Devoutine que envía los aparatos en pieles de animales. Después de esta serie de consideraciones pregunta el General si se podría la frontera con toda claridad demostrar más voluntarios y material. Esto de Estado Delbos que, encima de permitir el paso de todo esto acusa a Italia y amenaza en la forma que lo hace. El Gobierno francés podrá hacer lo que tenga por conveniente para ayudar a los rojos de Valencia que, por ahora, están dando gritos de ¡que me arroje al agua! Si quiere que tenga cuenta que es conveniente lanzarse con las debidas precauciones, pues es sabido que el que trata de salvar a un naufragado corre el peligro de perecer con él. Pasó luego a comentar el parte oficial del Ministerio de Defensa, que

reconoce que el avance de nuestras tropas en el Norte les ha obligado a replegarse en las orillas del Deva; pero, en cambio, en lo que se refiere al ejército del Sur, lanza una serie de idioteces que el general Queipo de Llano va desmintiendo, una tras otra, hasta demostrar que la paliza que se les ha dado ha sido más que regular.

También da cuenta de que en Barcelona ha sido necesario habilitar otros tres grandes edificios para hospitales, y de una nota de San Juan de Luz, diciendo que las derrotas en el sector de Aragón han dado lugar a que sólo puedan resistir y no mucho, en Belchite y Santa Eulalia, a pesar de que las fuerzas de Pozas y de Miaja se habían concentrado allí con enorme material. Las bajas, dice, son enormes, y prueba de la derrota son las constantes deserciones de rojos que se presentan en las filas nacionales. Pensaban los rojos ir a Ginebra con la conquista de Zaragoza y Teruel, para contrarrestar las pérdidas de Bilbao y Santander, pero los cálculos les han resultado fallidos y la situación del gobierno rojo es crítica. Esto lo dice San Juan Luz. No es una radio cualquiera, sino una de las que más se han distinguido en dar noticias favorables para los rojos.

Dió cuenta también de una noticia roja, que le han comunicado momentos antes, según la cual los rojos han atacado violentamente y ocupado Moracen, y en impetuoso avance han llegado hasta Granada, en cuyas calles se están batiendo bravamente el ejército popular y los defensores de la ciudad, principalmente en el barrio de San Lázaro que, según afirman, está destruido completamente (no sabemos si por la artillería o por la aviación) y entre sus escombros se baten heroicamente los milicianos rojos. ¡Vaya noticia! ¡No?, granadinos. ¡No os riáis tan fuerte, hombre! Pues la perra de Motril no la han dejado aún. Ahora resulta que los italianos (hay una barbaridad de italianos allí) han fusilado a no sé cuántos falangistas ¡Pobres falangistas!

Y, para terminar, otra noticia curiosa que demuestra el liberalismo de Barcelona, como el de Valencia y el de toda la zona roja. La Generalidad ha prohibido la entrada de todos los periódicos extranjeros aunque sean de izquierda. Esto no es más que un modo insuperable a que los habitantes de la zona roja tengan conocimiento de lo que ocurre en los frentes y pueda repetirse lo de Santander, es decir: que se levanten los hombres que quedan con dignidad, que los habrá, incluso entre los rojos, y corten la cabeza a Indalecio, a Negrín y a toda esa caterva de cobardes muertos de miedo que hacen alardes de valor heroico para conseguir acumular en un frente ochenta mil combatientes que ahora huyen acorralados por unas fuerzas seguramente inferiores en más de un cincuenta por ciento.

Al dar cuenta de las operaciones, dijo que del sector ya de Asturias no podía decir más que a las siete de la tarde no se habían recibido, porque el Mando estaba cambiando de posición y esto indica que sigue avanzándose y, naturalmente, la situación del Mando no puede quedar rezagada más que lo ordinario.

En los demás sectores coincidió con lo que dice el parte oficial que publicamos en otro lugar.

Dada lectura a la lista de donativos se despidió hasta mañana.

La expedición de la Organización juvenil española llega a Alemania

HAMBURGO, 2.—Procedente de Bilbao ha fundado el jueves por la mañana en este puerto el trasatlántico alemán "Cap Norte", a bordo del cual han llegado a Alemania cien jefes y miembros de la organización juvenil de Falange Española. A la cabeza de los jóvenes huéspedes han llegado el jefe regional de dicha organización de Badajoz, Teniente Mariano Ramallo. Permanecidos cuatro semanas en Alemania, invitados por la jefatura de la juventud hitleriana del Reich. Aprovecharán el día de hoy para recorrer la ciudad de Hamburgo y saldrán el viernes en dirección a Berlín.

Del 7 al 13 del mes actual asistirán al Congreso del partido Nacional-Socialista de Valtmuth cerca de Romaen sobre el Rhin, en donde cambiarán impresiones con los dirigentes de la juventud hitleriana.

El día 24 los huéspedes regresarán a su patria a bordo del vapor "Monte-rosa". Entre los pasajeros del vapor "Cap Norte" figura el exembajador del Reich, ante el Gobierno de Salamanca general Faupel, quien, como se sabe, ha dimitido su cargo por motivos de salud. Según declaró ante los periodistas, puede tenerse absoluta confianza en el desarrollo militar de la lucha emprendida por las tropas nacionales españolas.

Valor y significación de la Ordenación Triguera

El Nuevo Estado aplica la doctrina Nacional-Sindicalista a la solución de los problemas nacionales. Proceder así es, naturalmente, robustecer la estructura, tras haber dado la forma.

Decíamos el día pasado que, hasta el presente, la manifestación más trascendental de la aplicación del ideario de F. E. T. era la disposición sobre los trigos y registramos la importancia de la misma, en cuanto representa la dignificación del trabajador del agro, al señalar con el precio del producto la debida remuneración de su trabajo. Con el del trigo se ha abordado la solución del problema del campo, el cual, en la totalidad de sus aspectos necesitará pasar por dos reformas que, sucesivamente, acometerá el Estado Nacional-Sindicalista.

Con el Decreto-Ley de Ordenación Triguera inicia la reforma económica. El Estado interviene para establecer y propulsar una política de revalorización del producto, pero no solamente se fija en esto, sino que sujeta a normas su distribución y la de sus derivados, y, también su adquisición y movilización. En una palabra, se promueve la sindicación de los labradores, y el Servicio Nacional del Trigo cumplirá todos los fines propios de esta organización sindical triguera. Este es el medio de que todos los intereses legítimos estén defendidos y de que la justicia se aplique en su medida a cada uno de ellos, pero es el medio también de que sobre todos los intereses, como suma o compendio de todos, prevalezca el interés nacional. Así se encayan, según la doctrina de F. E. T., en el conjunto orgánico de la vida nacional los elementos de la producción.

Se ocha de ver en esto la antiestés que ofrece el Estado Nacional-Sindicalista, con el Estado liberal e individualista. El Nuevo Estado se preocupa del campesino para elevar las condiciones de su vida, para dignificarlo; el Estado liberal lo abandona a su propia suerte y a la vieja y desprecupada mecánica de la libre concurrencia. Pero esto es tema que merece amplio comentario y lo tendrá en el artículo siguiente.

Cómo son evacuados a la España roja los emigrados y huidos de Santander

PERPIGNAN.— Ha constituido un dramático espectáculo, el hecho de la evacuación a la zona roja de los emigrados de Santander que habían logrado salvar las costas francesas. Obediendo a las consignas de Valencia y en atención al paro obrero que existe en Francia, se ordenó con urgencia la evacuación del territorio francés de los refugiados santanderinos, teniendo que intervenir para ello la Brigada Móvil. Era cosa natural, porque muchos milicianos, algunos de ellos heridos, librados providencialmente de combatir a la fuerza con la fuga, se creían redimidos de tan trágica imposición al ganar las costas francesas en circunstancias verdaderamente desesperadas. El Gobierno francés ha ordenado la evacuación, incluso de los heridos, y el día 29 se organizaron en Burdeos, como en tiempos de la gran guerra, trenes hospitales con enfermeras y material sanitario que se dirigían a la frontera franco-catalana. Conjuntamente se organizaron trenes de milicianos que se veían forzados en la obligación de ir a la zona roja española, presionados por la embajada española en París, aprovechando la situación antedicha que el paro obrero ha creado en Francia. Johaux, presidente de la C. G. T., realizó grandes esfuerzos para que muchos de los milicianos, cuyo estado de deparación era manifiesto, consiguieran un reposo pagado por las organizaciones obreras de Francia, pero en esta ocasión el sentido humanitario de los Comités no apareció por ningún lado; pudo más el egoísmo y el sentido de conservación. También trató de conseguir Johaux que a la escuadrilla pesquera Vasco-Montañesa-Asturiana que se encuentra en Francia se le permitiera pescar en aguas francesas siempre que el producto del trabajo se destinase al fondo del socorro de los refugiados. Hasta ahora la proposición de Johaux no ha recibido contestación favorable.

Ante los torpedeamientos de los buques ingleses intentados por los rojos en el Mediterráneo

LONDRES.—En el Foreign Office se ha celebrado un consejo de ministros en el que según el comunicado oficial, se estudió la cuestión del Extremo Oriente y la situación creada en el Mediterráneo oriental por el ataque a los buques ingleses, acordándose enviar más contratorpederos.

La prensa de la tarde recalca la importancia del Consejo en el que se acordó reiterar las órdenes dadas al almirante de la flota del Mediterráneo para que los buques de guerra reobacen cualquier ataque. También se estudió la navegación en corvay de los buques ingleses en el Mediterráneo, convenientemente custodiados.

En la próxima semana habrá nuevo consejo de ministros.

SALAMANCA.—Se hace notar que los dos submarinos que posee el Gobierno Nacional se encuentran en el Cantábrico bloqueando el puerto de Gijón. Por lo tanto el torpedeamiento del destructor inglés "Hank", a lo largo de Valencia,

ha sido efectuado por un submarino rojo. El gobierno de Valencia tiene seis submarinos, uno de los cuales se encuentra en Brest y los otros cinco en aguas rojas.

La busca por los buques ingleses del submarino que torpedea sus barcos no dará resultado debido a que aquél se encuentra escondido en un puerto rojo.

Se recuerdan las manifestaciones de los prisioneros que acusan la existencia en Murcia de una oficina regida por un coronel soviético que tiene a su disposición aviones para atacar a los buques extranjeros que se encuentran en el Mediterráneo, especialmente a los ingleses, con el fin de poner al gobierno inglés en contra del general Franco.

Otros prisioneros han manifestado que existe en Cartagena un "bureau" naval, al mando de un capitán de fragata ruso, que tiene poderes ilimitados para emplear los buques rojos que desee en ataques a los buques extranjeros.

Los rojos españoles saben que tienen la partida perdida y que sólo pueden ganarla si cuentan con apoyos exteriores.

La lotería patriótica

SEVILLA.— El premio mayor de cinco mil pesetas, ha correspondido al número 13.103, vendido en Pamplona y Córdoba; el segundo, de cuarenta mil, al 8.119, también vendido en Pamplona y el tercero de quince mil pesetas, al 7.779 expendido en Sevilla y Toledo.

Con mil quinientas pesetas están premiados los números 554, 2.336, 1.341, 3.339, 2.932, 5.204, 5.901, 8.372, 1.842, 1.330.

NOTAS BILBAINAS

BILBAO.— Con motivo de la liberación total de la provincia de Vizcaya, las autoridades han dispuesto la celebración de una función solemne en la basílica de Begonia, a la que asistirán representaciones de todos los Ayuntamientos vizcaínos.

Ha llegado a esta capital la señora viuda del lorado general Mola, que fué inmediatamente cumplimentada por las autoridades y comisiones.

Se le hizo entrega, como homenaje de gratitud a la memoria del ilustre finado de un pendiente rodeado de brillantes, que sirve de marco a un fino esmalte con la fotografía del general.

La ilustre dama está siendo objeto de sentidas demostraciones de cariño.

Por el eminentísimo señor Cardenal Gomá han sido entregadas dos mil pesetas con destino a los niños del Sanatorio de Góriz.

El gobernador civil de Vizcaya ha hecho manifestaciones de gratitud al vecindario, por el resultado de la suscripción nacional en favor del Ejército, que asciende a seis millones de pesetas en metálico, más las cantidades y objetos de oro y plata, que suponen una cifra superior a tres millones de pesetas.

"LA RIOJA" SE VENDE EN BILBAO

en la Biblioteca de don Teófilo Cámara, Alameda de Urquijo, 24.

COMENTARIO EL FRACASO DE LA ECONOMIA REVOLUCIONARIA

Un año de guerra ha bastado para demostrar el total fracaso de la economía revolucionaria. Lo evidencian hechos, y lo reconocen los propios dirigentes anarco-marxistas. Dos ejemplos, entre otros muchos, acreditan la incapacidad revolucionaria: la desorganización de la política de abastecimiento y el colapso de las industrias.

El dirigente de la C. N. T., Alonso, concejal revolucionario del ayuntamiento de Barcelona, no sólo reconoce, sino que proclama, en "Solidaridad Obrera" del 19 de los corrientes, el desbarajuste de los víveres. El cuadro que describe es completo: "La especulación aumenta cada día y como no tiene conciencia, sólo piensa en aumentar sus ingresos cotidianos. La especulación se halla tras un puesto de pescado; en un establecimiento de aceites; en una tienda de patatas y de verduras; en una tienda de legumbres y en todos aquellos sitios donde el derecho a la vida le obliga a uno a pedir su mediación". "Aquí se especula con el jabón, pagándose el kilo hasta diez pesetas. Con los huevos, a peseta cada uno y algunas veces hasta 1'50 por unidad. Las patatas, a 0'80 pesetas el kilo, existiendo que se pudran; como en la ex-iglesia de Badalona, antes que venderlas por sus poseedores a un precio inferior. Con el aceite, que de 3'25 el litro, que señala la tasa, se expende a 5 y 6 pesetas. Como el pescado, que de 1'75 que se señala, ha de venderse el "barat", lo expenden a 4 y 5 pesetas, y ocurre también con la leche, que no pasa por el control municipal".

Al propio tiempo, la organización rival, la U. G. T., en la reunión celebrada por la Federación Local de la Edificación, el día 20 de agosto, proclamaba también el fracaso industrial del marxismo, en un triple aspecto: resultados técnicos (importancia e insuficiencia en el rendimiento); conquistas sociales del proletariado (empobrecimiento de la situación obrera) y sabotaje a la industria, incluso en el terreno de la guerra misma. Edmundo Domínguez, secretario de dicha Federación, según la reseña publicada por "Las Noticias", órgano suyo, en la edificación del 21 de los corrientes, afirmó que a los cuatro meses de haberse creado la Agrupación Colectiva de la Construcción de Barcelona (industria socializada) no agrupa en su seno ni siquiera el 20 por 100 de los trabajadores de la edificación. "Añade que, "por falta de estudio, por falta de preparación", han de confesar que son incapaces de llevar a cabo las obras municipales. "No las podemos hacer". ¿Por qué? Pues porque "resulta que los trabajos de la Agrupación son inferiores en un 50 por 100 al rendimiento de antes del 19 de julio". Y termina exclamando: "¿Cómo es esto? ¿No os llena de indignación? ¿El 50 por 100 se produce aquí? ¿qué dirán los que están en las trincheras 24 horas exponiendo su vida?"

¿Qué resulta pues, de la experiencia revolucionaria? Incapacidad, desorganización, hambre. Una inmensa decepción de la masa obrera. Una retroguardia que se entredueva. El agotamiento de la riqueza industrial del país. El ansia unánime de la liberación.

¿Dónde queda pues, la ilusión igualitaria del proletariado español? ¿Dónde, la abolición revolucionaria del capitalismo? ¿Sepultadas para siempre. "La igualación de salarios, proclama el Barrio, es un atentado al tecnicismo". ¿Cómo se quiere igualar los salarios en la España republicana, que tiene el frente tan cerca y que no ha vencido al enemigo? No queda ni el espejuelo de Rusia, donde como dice el orador "aún hay distinción en los salarios, porque todavía la U. R. S. S. siente necesidad de mejorar su técnica, de clasificar a los obreros y de estimular a las industrias con su política de salarios, que es una conveniencia y una necesidad de la revolución."

¿Qué resulta pues, de la experiencia revolucionaria? Incapacidad, desorganización, hambre. Una inmensa decepción de la masa obrera. Una retroguardia que se entredueva. El agotamiento de la riqueza industrial del país. El ansia unánime de la liberación.

La situación de los obreros alemanes es mejor que la de los ingleses

LONDRES.— En una carta dirigida al "Times" por el editor de la revista financiera inglesa "Bank Building", dice que los que creyeron poder deducir, por los datos publicados en los diarios ingleses, que el obrero alemán se encuentra en difícil situación están muy equivocados.

Las impresiones recibidas durante su visita a numerosas ciudades alemanas no le han dejado lugar a duda de que las mujeres y niños y los obreros llevan una vida muy acomodada, comiendo y vistiendo bien.

Las tiendas de los barrios obreros están muy frecuentadas y no carecen de nada.

Añade el autor de la carta que sería preferible no establecer comparación entre una ciudad de provincias alemanas como por ejemplo Düsseldorf y una ciudad análoga inglesa, ya que la comparación tendría un resultado desfavorable para Inglaterra.

Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales

EXPEDICION DE VIVERES

Cumpliendo nuestro anunciado propósito, en el día de hoy y de madrugada, sale la segunda expedición de víveres que esta Delegación lleva en dos grandes camiones a los hospitales santanderinos y a los soldados y milicias del frente de Asturias.

Comprende la carga unos 5.000 kilos de una donada por el pueblo de Ceniceru—de ejemplar y reiterado altruismo—y el resto, hasta unos 8.000 kilos, se completa con frutas frescas variadas, chorizos y alguna cantidad de vino.

Al frente de la expedición va la señora Delegada provincial, infatigable e insustituible en estos menesteres, acompañada del personal necesario para asegurar el reparto de los víveres de la mejor manera.

DONATIVOS RECIBIDOS PARA EL HOSPITAL DE VALVANERA

Doña Adelaida Oruezabal, de Gración, dos pollos; Obras públicas, un cesto de manzanas; don Jacinto Espada, de Albeida, un cesto de peras; Casa Ertvi, una guitarra; don Basilio Heredia, el importe de un servicio de automóvil; don Eduardo Sáenz de Santander, 250 pesetas para camas (125 para cada uno de los Hospitales de Falange y de Valvanera).

DONATIVOS RECIBIDOS PARA FRENTES Y HOSPITALES

Doctor C. Calvo Ariznavarreta, 25 pesetas; don Antonio Gonzalo, una caja de papel de fumar para los heridos; don Fernando Cabañas, 25 kilos de pastillas de café y leche y 25 kilos de caramelos; Pompas Fúnebres Pastrana, el importe de una factura de 18 pesetas y cinco de donativo; don Silvano Herrero, 50 pesetas.

Logroño, 2 de septiembre de 1937. —Segundo Año Triunfal.

Franco quiere devolver al labrador su dignidad económica. Franco estima el sudor y el trabajo del campo español tanto como la sangre de los combatientes que redimen a España. Por primera vez, el trigo ocupará en la economía española el lugar que le corresponde.

Contra todos los dolores



Cafiaspirina

El problema del trigo se ha resuelto con un criterio Nacional-Sindicalista, con un criterio totalmente nuevo en la historia de España, que ha impuesto el Caudillo.

Necesitamos hombres de espíritu joven y nuevo, al margen de toda bastardía, que sepan interpretar el pensamiento del Caudillo y convertir en realidad viva las disposiciones del Decreto.

LA SESION DE AYER EN EL AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del alcalde D. Ramón Martínez y con asistencia de los concejales señores Moreno Garbayo, Martínez Val, Estefanía, Santana y del Valle, se reunió ayer la Comisión permanente del Ayuntamiento en su sesión ordinaria.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior se pasó al

ORDEN DEL DIA

DE BENEFICENCIA Y SANIDAD.—Se concedieron los auxilios gratuitos de la Gota de Lecha a Salustiano Sabana Ocaña.

Idem ingreso en la Casa Cuna del Niño Jesús, a los hijos de Miguel Cacerizo López y Cipriano Murúa López.

Se denegó la misma petición a Eulogio Elorza Bravo.

DE POLICIA URBANA.—Se concedió autorización a don José Gómara, para construir una casa de nueva planta en el camino de El Corrijo, previa determinación que sobre el particular adopte la Diputación Provincial.

Se devuelve, para rectificaciones, la solicitud de don Julio Eguizabal para construir una casa en la carretera de Zaragoza.

Se autorizó a don Mateo Martínez Bretón, para realizar determinadas obras en una casa de la calle Barriocepo.

Idem a don Angel Pozueta, para reformar en una casa, siempre que se ajuste a la memoria y planos presentados.

ASUNTOS DE LA ALCALDIA.—El alcalde señor Martínez indicó a la Corporación que dada la proximidad de las fiestas de San Mateo, proceda ocuparse del asunto, aunque su opinión era la de que, dadas las circunstancias actuales, deben circunscribirse a los festejos religiosos.

Los señores concejales mostraron su conformidad y puesto que el General Orgaz ha concedido a Logroño el acto de la Jura de los alumnos de la Academia de Sargentos, se acordó que la Comisión de Festejos se reúna seguidamente y proponga cuanto estime conveniente para mayor esplendor del patriótico acto.

Dado que por disposición superior los establecimientos públicos están obligados a emplear los altavoces para radivulgar las noticias oficiales, se acordó que por la Comisión de Arbitrios se estudie la cuestión del empleo del arbitrio sobre tales altavoces.

Sin más asuntos se levantó la sesión.

Igualmente se designó la Comisión municipal que con otra de Varea y su técnico que señale don Nicolás Calvo, se proceda a delimitar el término de la Chopera, en la confluencia de los ríos Iregua y Ebro, propiedad del citado señor Calvo.

DE HACIENDA.—Se aprobó la lista de jornales de la semana anterior importante 1.008'90 pesetas, así como la parte de jardines de la anterior, importante 223'15 pesetas.

Se reconoció el decreto a percibir el primer premio por años de servicios, importante 75 pesetas, al guardia nocturno don Santiago Prados.

Se reconoció a don Pedro Cabañas, depositario accidental, un crédito de 201'43 pesetas por quebranto de moneda durante el tiempo transcurrido del cuatro de agosto al 31 de diciembre de 1936.

Se aprobó la propuesta de fianza formulada por el depositario municipal señor Atauri, habida cuenta de las dificultades actuales para adquirir papel del Estado en condiciones normales, si bien habrá de oficiarse a la Caja de Ahorros de Vitoria en el sentido de que del capital de la libreta de 52.000 pesetas, no podrá disponerse sin la autorización del Ayuntamiento de Logroño. Las 30.000 pesetas restantes las depositará en seis títulos de la Deuda amortizable.

CONCEJAL DE SEMANA.—Por turno quedó designado para la próxima el señor López Menéndez.

ASUNTOS DE LA ALCALDIA.—El alcalde señor Martínez indicó a la Corporación que dada la proximidad de las fiestas de San Mateo, proceda ocuparse del asunto, aunque su opinión era la de que, dadas las circunstancias actuales, deben circunscribirse a los festejos religiosos.

Los señores concejales mostraron su conformidad y puesto que el General Orgaz ha concedido a Logroño el acto de la Jura de los alumnos de la Academia de Sargentos, se acordó que la Comisión de Festejos se reúna seguidamente y proponga cuanto estime conveniente para mayor esplendor del patriótico acto.

Dado que por disposición superior los establecimientos públicos están obligados a emplear los altavoces para radivulgar las noticias oficiales, se acordó que por la Comisión de Arbitrios se estudie la cuestión del empleo del arbitrio sobre tales altavoces.

Sin más asuntos se levantó la sesión.

Dado que por disposición superior los establecimientos públicos están obligados a emplear los altavoces para radivulgar las noticias oficiales, se acordó que por la Comisión de Arbitrios se estudie la cuestión del empleo del arbitrio sobre tales altavoces.

Sin más asuntos se levantó la sesión.

Dado que por disposición superior los establecimientos públicos están obligados a emplear los altavoces para radivulgar las noticias oficiales, se acordó que por la Comisión de Arbitrios se estudie la cuestión del empleo del arbitrio sobre tales altavoces.

Sin más asuntos se levantó la sesión.

Dado que por disposición superior los establecimientos públicos están obligados a emplear los altavoces para radivulgar las noticias oficiales, se acordó que por la Comisión de Arbitrios se estudie la cuestión del empleo del arbitrio sobre tales altavoces.

Sin más asuntos se levantó la sesión.

Juventud Femenina de Acción Católica

Peregrinación a Santiago y el Pilar

PROGRAMA

La peregrinación ha quedado dividida en primer itinerario, para aquellas que sólo deseen visitar Santiago; segundo, para las que quieran continuar al Pilar.

La concentración de todas las peregrinaciones será en Venta de Baños el 21 de septiembre, por la mañana, llegando a Santiago a la noche.

Día 22.—A las ocho y media de la mañana, comunion general por el Pontifical y bendición de la bandera Diocesana, Santo Jubileo y almuerzo.

A las cinco y media, acto magno de afirmación católica española.

Día 23.—A las seis de la mañana, rogativa por España y por el Ejército con misa de Comunión general.

A las diez, apertura de la IV Asamblea nacional. A las cuatro, clausura de la Asamblea, reunión de Directivas y merienda de confraternidad.

Día 24.—Salida de Santiago y llegada a Venta de Baños por la noche, continuando las que quieran a Zaragoza.

Día 25.—Por la tarde, actos religiosos en el Pilar.

Día 26.—Misa solemne en la Basílica del Pilar, Consagración de la J. F. de A. C. de España. Por la tarde, acto de afirmación católica española y bendición en la iglesia del Santísimo Cristo de la Seo.

Día 27.—Salida de Zaragoza.

INSCRIPCION

Trayecto Logroño-Santiago, ida y vuelta, con dos días de estancia en Santiago (todo comprendido, hospedaje en conventos y pensiones), 110 pesetas.

En hoteles de primera clase, con dormitorios individuales, 125 pías.

En este precio va incluida también la merienda en ruta.

Las condiciones para el trayecto Venta de Baños-Zaragoza y viceversa la facilitaremos en breve, sin perjuicio de que las personas a quienes interese pueden comunicarlo desde ahora. Para todo cuanto se relacione con la peregrinación, habrán de dirigirse a la señorita María del Carmen de Encio, por Nájera, Tricio (o al teléfono 42 de Nájera).

El plazo fijado para la inscripción quedará cerrado el día 10 de septiembre.

Se advierte que no se admitirá ninguna inscripción que no venga acompañada de su importe.

El plazo fijado para la inscripción quedará cerrado el día 10 de septiembre.

Se advierte que no se admitirá ninguna inscripción que no venga acompañada de su importe.

El plazo fijado para la inscripción quedará cerrado el día 10 de septiembre.

Se advierte que no se admitirá ninguna inscripción que no venga acompañada de su importe.

Disposiciones oficiales

BURGOS, 2.—El "Boletín del Estado" publica en su número de hoy y, entre otras, las siguientes disposiciones:

Disponiendo se considere que ha prestado sus servicios en la España Nacional desde la iniciación del Movimiento el oficial del Cuerpo de mecanógrafos-calculadores de Estadística don Jesús Velarde Artega con abono de sus haberes desde 1.º de julio de 1936.

Separando definitivamente del servicio al auxiliar de Jerarados Mixtos de Vizcaya, don Andrés Collado Morentin.

Concediendo el reintegro al Comisario de 3.ª clase del Cuerpo de Investigación y Vigilancia, don Luis Villanova Rueda y al agente de 2.ª don Antonio Legrado Pardo.

Concediendo la Medalla de Sufrimientos por la Patria al soldado del Regimiento de Bailén número 24 Heriberto Sebastián Cañas, herido grave el día 21 de noviembre del pasado año en la Ciudad Universitaria (Madrid) invirtiendo en su curación más de cuarenta días. La pensión anexa a esta concepción será vitalicia de 1250 pesetas anuales y la percibirá a partir del 1.º de Diciembre del pasado año.

Se dispone que en los Parques de Artillería del Ejército números 5 y 7, en los 10 los Cuerpos de Ejército números 2,

6 y 3, y en los de Ceuta, Melilla y Parques afectos a los grupos mixtos números 2 y 3, se proceda a la apertura de un curso con objeto de que los obreros militares y civiles que tomen parte en él, lleguen a conseguir la aptitud necesaria para poderles habilitar como armeros provisionales, previo examen y aprobación cuando sean destinados a Cuero. El número de armeros provisionales a cubrir para cada Parque será de 65 como máximo. El plazo de admisión de instancias terminará el 10 del actual y el curso dará comienzo el día 15 del mismo.

Se convoca un curso para la formación de tenientes y alféreces provisionales de Artillería par acubrir 350 plazas. La duración del curso será de 30 días lectivos; se celebrará en Segovia y para crear el necesario espíritu militar se hará un régimen de internado. El plazo de admisión de solicitudes se cerrará el 10 de septiembre para empezar el curso el día 15.

El plazo fijado para la inscripción quedará cerrado el día 10 de septiembre.

Se advierte que no se admitirá ninguna inscripción que no venga acompañada de su importe.

El plazo fijado para la inscripción quedará cerrado el día 10 de septiembre.

Se advierte que no se admitirá ninguna inscripción que no venga acompañada de su importe.

El plazo fijado para la inscripción quedará cerrado el día 10 de septiembre.

Se advierte que no se admitirá ninguna inscripción que no venga acompañada de su importe.

El plazo fijado para la inscripción quedará cerrado el día 10 de septiembre.

Se advierte que no se admitirá ninguna inscripción que no venga acompañada de su importe.

El plazo fijado para la inscripción quedará cerrado el día 10 de septiembre.

Se advierte que no se admitirá ninguna inscripción que no venga acompañada de su importe.

El plazo fijado para la inscripción quedará cerrado el día 10 de septiembre.

Se advierte que no se admitirá ninguna inscripción que no venga acompañada de su importe.

El plazo fijado para la inscripción quedará cerrado el día 10 de septiembre.

Se advierte que no se admitirá ninguna inscripción que no venga acompañada de su importe.

Restaurant "EL ESPOLON"

Propietario: Zacarías Bezares
Cocina Vasca y del País

ESTE RESTAURANT ESTA SITUADO EN EL SITIO MAS CENTRICO DE LA CAPITAL Y CUENTA CON UN ESPACIOSO SALON PARA BANQUETES Y BODAS.

NO DEJE DE VISITARLO.
M. DE VALLEJO, 19
(Junto al Paseo del Espolón). Teléfono 17.40. — LOGROÑO

DESDE ROMA

El fascismo italiano ha educado al pueblo a dedicar su atención a los índices periódicos que revelan la evolución de los principales problemas nacionales que influyendo en la vida de la comunidad representan también en la vida individual de cada uno de los ciudadanos.

El público italiano sigue con gran interés las publicaciones periódicas de dichos índices cuidadosamente elaborados por el Instituto Nacional de Estadística, puesto directamente a la dependencia del jefe del Gobierno, con lo que el mismo tiene la posibilidad de recoger los datos de todos los órganos de la Administración.

Estos índices representan la concreción del rápido y halagüeño progreso de la Italia fascista y en algunos casos constituyen también llamadas tempestivas y toques de atención sobre inconvenientes que en el interés nacional conviene contrarrestar.

Según los últimos datos estadísticos, la población de Italia resulta en 31 de julio de 1937 de 43.412.000 habitantes de los cuales 42 millones 863.000 presentes o de hecho, o sea que sigue en constante aumento, lo que demuestra como las condiciones de vida de las masas populares son favorables al incremento demográfico.

Este es debido en gran parte al aumento del número de nacimientos que en julio 1937 fué de 77.341 contra 3.370 en el mes de julio de 1936; sin embargo, por efecto del agotamiento de las viejas generaciones que fueron diezadas por la guerra europea, el incremento de los nacimientos fué en parte compensado por un crecimiento de las defunciones. Italia va siendo cada día más una nación joven, aun en el sentido demográfico, porque la proporción de generaciones jóvenes va en aumento en relación con las de más edad que a consecuencia de la sangría de la guerra europea llegaron agotadas a la madurez.

Este aspecto de la composición proporcional de la población de un país según las edades es más importante que el número absoluto de habitantes, ya que se natural que una nación compuesta esencialmente por viejos pensionados sin iniciativa y sin vigor, aún siendo numéricamente importante no puede resistir el empuje de una nación compuesta por generaciones jóvenes y emprendedoras como Italia.

Muchos aspectos de la política europea de estos últimos años serían más fácilmente comprendidos si se tuviera en cuenta la composición demográfica de las diferentes naciones.

Cuando Mussolini afirma que "el número es potencia" se refiere naturalmente al número de ciudadanos validos y vigorosos; por su parte procura mantener este vigor intelectual y físico con un tren de vida adecuado y con frecuentes ejercicios que no ha interrumpido siquiera durante su reciente viaje en Sicilia, donde los ministros que le acompañaban durante un breve descanso organizaron un concurso de natación.

También en esto el fascismo empalma con las más viejas y sanas tradiciones: "mens sana in corpore sano" y el fascismo cuida del vigor físico de la raza como medio para mejorar también sus cualidades intelectuales.

A. RIMENDI.
(SPES)

ECOS DE HARO

2 de septiembre.

IN MEMORIAN.—El recuerdo nos ha causado profunda emoción. Tanto le quisimos, que no nos resignamos a la idea de haberlo perdido para siempre. El día 5 del corriente mes, se cumple el primer aniversario de la gloriosa muerte de nuestro dilecto amigo Arturo Marcelino del Prado. Fué Arturo, como familiarmente lo tratábamos, el primero que enrolado en Falange de Vitoria, salió de Haro para Somosierra. También la primera víctima harense del plomo soviético. De Somosierra regresó a su pueblo natal con un derrame sinóbal y aunque pudo tomarse una temporada de descanso bien ganado, como sentía muy adentrado su amor a España, y su anhelo era luchar en vanguardia, se alistó sin ningún titubeo a la gloriosa legión en la primera bandera del "General Sanjurjo", donde prestó tan relevantes servicios, que en las primeras acciones fué ascendido a sargento. Jamás le arrojó el peligro; sabía que su vida pertenecía a su Patria, y con valentía y arrojo, temerario muchas veces, prestó servicios que sólo la Fé y el Patriotismo pueden proporcionar la decisión y el entusiasmo necesarios para cumplirlos. En la célebre acción de Campillo (Teruel), rindió generoso su vida por Dios y por la Patria. Murió viéndose a España y perdonando a sus enemigos.

El próximo sábado, día 4, a las ocho y media de la mañana, en la parroquia de Santo Tomás, se celebrará misa y

funeral aplicados al eterno descanso de su alma. Tenemos la convicción absoluta de que el templo se verá rebosante de fieles. Era muy profundo el cariño que el vecindario le profesaba, e impercedero su recuerdo. Descansen en paz.

A sus resignados padres don Arsenio Marcelino y doña Rosario del Prado, hermanos y resto de la apreciable familia, ante el recuerdo de la muerte de Arturo, les decimos lo mismo que les expresó el capitán jefe de la Bandera de la Legión al transmitirles la infausta nueva: "Al expresar mi condolencia, le significo mi deseo de que mitigue el intenso dolor que de producirle la pérdida de su hijo Arturo, con el consuelo de que ha tenido una muerte gloriosa honrando a su progenitor al proporcionarle el orgullo de verse convertido en padre de un héroe. ¡Llor a los héroes del Tercio Sanjurjo! ¡Viva España! "

Igual expresión de pésame enviamos a F. E. T. y de las J. O. N. S.

UN RASGO ELOGIOSO.—No hace muchos días, publicamos la noticia del extravío de una cartera a uno de los mutilados evacuados en nuestros hospitales de sangre, conteniendo un billete de 25 pesetas y varias monedas. Invocamos el patriotismo de quien hubiera encontrado el monedero para que se apresurara a devolverlo en el Ayuntamiento o al interesado, pero—produce pena y vergüenza decirlo—todo ha sido inútil. Por lo visto quien lo encontró no tiene ni el menor concepto de la nobleza, ni del patriotismo, y lo que es peor, del agradecimiento hacia quien con heroísmo se ha batido en el frente de combate para salvar a todos del oprobio y el escarnio.

Sin embargo, ha habido una vecina de Haro, doña Florencia Alegría, que con un desprendimiento magnífico y una generosidad que tenemos un gran placer en proclamar, ha hecho llegar al señor alcalde un donativo de 25 pesetas, para que sea entregado al mutilado que se ha apropiado de una cosa que debiera haber estimado como sagrada.

Así se hace Patria. Reciba nuestra enhorabuena doña Florencia Alegría y con ella el agradecimiento del señor alcalde e interesado.

MATADERO.—Durante el pasado mes de agosto, el número y peso de las reses sacrificadas en el matadero municipal para el abasto público, ha sido como sigue: 31 vacunos mayores, con un peso de 5.297 kilos; 92 terneras, con 4.709; 16 ovejas, con 294; 773 carneros, con 8.196; 271 corderos de pasto, con 2.357 y 38 reses de cerda, con 2.802 kilos.

DEL MAGISTERIO

SOBRE TRASLADOS.—Con objeto de cumplimentar las resoluciones de los expedientes de depuración del Magisterio Nacional que llevan consigo el traslado de Escuela de los maestros y para que al hacerlo se siga un criterio uniforme, se ha dispuesto por la Presidencia de la Junta Técnica del Estado:

Artículo primero.—Los maestros a quienes les hubiese sido impuesto el traslado como sanción en el oportuno expediente de depuración, cesarán en las escuelas que viniesen sirviendo, dentro de los diez días siguientes a la publicación de esta orden. Aquellos a quienes les fuese impuesta dicha sanción en lo sucesivo, cesarán dentro de igual plazo, a contar de la fecha de la publicación de la resolución de su expediente.

Artículo segundo.—Las Comisiones provinciales establecidas por Orden de 7 del actual, nombrarán con carácter provisional, para otras escuelas a los maestros que hayan sido sancionados con el traslado dentro de la misma provincia, así como a los que, procedentes de provincia distinta, hubieran sido trasladados a la suya respectiva.

A estos maestros les será asignada una escuela que reúna las condiciones siguientes:

Primera.—Que no se halle servida por maestro propietario, ni del grado profesional y se encuentre definitivamente vacante.

Segunda.—Que diste cuando menos treinta kilómetros de la localidad, cuando el traslado se verifique dentro de la provincia; y

Tercera.—Que radique en localidad de censo igual o inferior al que tuviese la localidad de que procede el maestro y que más se aproxime al censo de la misma.

Artículo tercero.—Cuando el maestro que hubiese de ser trasladado se hallase en escuela obtenida por procedimientos especiales (Direcciones de graduados, Secciones de Escuelas anejas a las Normales, Propietarias de Institutos u otras análogas), no se tendrá en cuenta para aplicar la última condición de las señaladas en el artículo anterior el censo de la población de las Escuelas que sirva, sino el que tuviese la localidad de la última Escuela que el maestro hubiese obtenido por el procedimiento general ordinario.

Artículo cuarto.—Los maestros que

OFICINA DE COLOCACION

BOLSA DEL TRABAJO

Habiendo solicitado de esta Oficina de Colocación determinada Compañía de Ferrocarriles, personal técnico, tal como Ingenieros, Contramaestros, Jefe de Equipo, etc., se ruega a los que reuniendo dichas condiciones estén en situación de paro, se presenten en esta Oficina, de once a doce, en los días 3 y 4 del actual.

Avisos y Noticias

Se recibió ayer en Logroño la dolorosa noticia de haber fallecido a consecuencia de una enfermedad, el capitán de Infantería don Eduardo Martínez Medrano, que desde la iniciación del Movimiento Salvador de España luchaba en primera línea por Dios y por la Patria.

El finado perteneció al Regimiento de Bailén y contaba en el vecindario logroñés con muchas simpatías y afectos muy merecidos, por las cualidades de su carácter. Era estimadísimo por sus jefes, compañeros y subordinados y por éstos, como por muchos de nuestros convecinos, su muerte será sentidísima.

Reciban su esposa, doña Romualda Ibáñez Aizcorbe, sus hijos y demás familia, la expresión de nuestro sincero pésame.

ATENCION

LICORERA JEREZANA
SAN BARTOLOME, 14

En este nuevo establecimiento podrá adquirir los mejores licores a granel y embotellados, de las mejores marcas, a precios económicos.

Sobre las cinco de la mañana de ayer le fueron sustraídas a Emilio Tomás Alonso, de la casa que habita frente al Ventorrillo de la carretera de Varea, seis gallinas y un gallo. Dada cuenta de ello a la Guardia civil, ésta dió con el ratero y las aves sustraídas, que por orden judicial le fueron devueltas a su dueño.

El autor de la sustracción es el gitano Adolfo Jiménez Buñuel, de 24 años, que ingresó en la cárcel.

Se recibió ayer en Logroño la dolorosa noticia de haber fallecido a consecuencia de una enfermedad, el capitán de Infantería don Eduardo Martínez Medrano, que desde la iniciación del Movimiento Salvador de España luchaba en primera línea por Dios y por la Patria.

El finado perteneció al Regimiento de Bailén y contaba en el vecindario logroñés con muchas simpatías y afectos muy merecidos, por las cualidades de su carácter. Era estimadísimo por sus jefes, compañeros y subordinados y por éstos, como por muchos de nuestros convecinos, su muerte será sentidísima.

Reciban su esposa, doña Romualda Ibáñez Aizcorbe, sus hijos y demás familia, la expresión de nuestro sincero pésame.

Se recibió ayer en Logroño la dolorosa noticia de haber fallecido a consecuencia de una enfermedad, el capitán de Infantería don Eduardo Martínez Medrano, que desde la iniciación del Movimiento Salvador de España luchaba en primera línea por Dios y por la Patria.

El finado perteneció al Regimiento de Bailén y contaba en el vecindario logroñés con muchas simpatías y afectos muy merecidos, por las cualidades de su carácter. Era estimadísimo por sus jefes, compañeros y subordinados y por éstos, como por muchos de nuestros convecinos, su muerte será sentidísima.

Reciban su esposa, doña Romualda Ibáñez Aizcorbe, sus hijos y demás familia, la expresión de nuestro sincero pésame.

Se recibió ayer en Logroño la dolorosa noticia de haber fallecido a consecuencia de una enfermedad, el capitán de Infantería don Eduardo Martínez Medrano, que desde la iniciación del Movimiento Salvador de España luchaba en primera línea por Dios y por la Patria.

El finado perteneció al Regimiento de Bailén y contaba en el vecindario logroñés con muchas simpatías y afectos muy merecidos, por las cualidades de su carácter. Era estimadísimo por sus jefes, compañeros y subordinados y por éstos, como por muchos de nuestros convecinos, su muerte será sentidísima.

Reciban su esposa, doña Romualda Ibáñez Aizcorbe, sus hijos y demás familia, la expresión de nuestro sincero pésame.

Se recibió ayer en Logroño la dolorosa noticia de haber fallecido a consecuencia de una enfermedad, el capitán de Infantería don Eduardo Martínez Medrano, que desde la iniciación del Movimiento Salvador de España luchaba en primera línea por Dios y por la Patria.

El finado perteneció al Regimiento de Bailén y contaba en el vecindario logroñés con muchas simpatías y afectos muy merecidos, por las cualidades de su carácter. Era estimadísimo por sus jefes, compañeros y subordinados y por éstos, como por muchos de nuestros convecinos, su muerte será sentidísima.

Reciban su esposa, doña Romualda Ibáñez Aizcorbe, sus hijos y demás familia, la expresión de nuestro sincero pésame.

fuesen trasladados por vía de sanción, no podrán obtener nuevamente destino en las localidades de que hubiesen sido trasladados.

Artículo quinto.—La Comisión de Cultura y Enseñanza dictará las normas para la ejecución de esta orden.

ALUMNOS-MAESTROS Y PRACTICAS.—Las circunstancias extraordinarias que han concurrido en el curso que finaliza y la necesidad de acoplar la designación de las escuelas en que han de realizar sus prácticas los alumnos maestros del Plan Profesional, hacen necesario tomar las medidas convenientes para regular este servicio, y a este fin dispone la Presidencia de la Junta Técnica del Estado:

Artículo primero.—Los alumnos-maestros que, durante más de seis meses, hayan realizado las prácticas reglamentarias en escuelas distintas a las creadas especialmente para este fin y hayan merecido la aprobación de los Claustros respectivos, continuarán al frente de las mismas con carácter de maestros propietarios con destino provisional y sueldo de 3.000 pesetas, sin ingresar en el Escalafón ni pasar a percibir las 4.000 pesetas anuales, hasta que, terminada la guerra, puedan incorporarse los compañeros de promoción que sirven en los frentes para formar la lista definitiva que señala el decreto de 2 de julio de 1935.

Artículo segundo.—Los alumnos-maestros que hayan practicado menos de seis meses en escuelas, en las mismas condiciones que los anteriores, permanecerán al frente de ellas en concepto de alumnos-maestros, durante todo el próximo curso y sujetos a las pruebas reglamentarias con el sueldo de tres mil pesetas anuales que como a tales alumnos-maestros corresponde.

Artículo tercero.—A partir de primero de septiembre de 1937, quedan suprimidos todos los grados que fueron creados para la práctica de los alumnos-maestros, y quienes los desempeñasen cesarán en los mismos en 31 de agosto, siendo destinados a nuevas escuelas en la forma que determinan los artículos siguientes:

Artículo cuarto.—Los alumnos-maestros que hayan realizado las prácticas durante seis meses o más, al frente de los grados que se suprimen, serán incluidos entre los aspirantes a destino provisional del grupo B) del artículo segundo de la Orden de siete del actual, y los que en las mismas condiciones hubiesen practicado tiempo inferior a seis meses, figurarán a la cabeza de los alumnos-maestros a que se refiere el artículo quinto de la presente orden.

Artículo quinto.—Los alumnos-maestros que hayan de realizar las prácticas reglamentarias durante el curso 1937-38, serán destinados a las escuelas que quedasen vacantes en la respectiva provincia, después de atendidas las peticiones de los maestros comprendidos en los apartados A) y B) del artículo segundo de la Orden citada de 7 del actual.

Artículo sexto.—La Comisión de Cultura y Enseñanza, señalará la fecha en que haya de comenzar el curso de prácticas, al regular el nombramiento de maestros provisionales e interinos.

Ante el altar de la Inmaculada de la Iglesia de Santa María de Palencia se verificó a las once de la mañana de ayer el matrimonial enlace de la bella señorita Albina Soto, hija de nuestros estimados convecinos el industrial don Serafín Soto y doña Luisa Cabezón, con don Emiliano Azón, médico de Puentestrún (Soria). Debido a las actuales circunstancias la boda se celebró en la intimidad.

El nuevo matrimonio, al que desearmos una luna de miel interminable, salió para varias capitales.

Nuestra enhorabuena, que hacemos extensiva a sus respectivas familias.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

SECCION FEMENINA

Se ordena a las camaradas que a continuación se cita se presenten en las oficinas de AUXILIO SOCIAL, el sábado, a las nueve de la mañana, para efectuar la cuestación quincenal:

Julia Fernández—Paquita Morada.
Benita Tobía—Teresa Lázaro.
Felisa Tobía—María Luisa Terrera.
Teresa Celis—Concepción Carreras.
Lucía Felipe—Carmen Lasaña.
Teresa Barrio—Juanita González.
M.ª Petra Torres—Luchi Ballesteros.
Eloísa Nozal—Mari Uribe Echevarría.
María del Carmen Colis—Pilar Ruiz.
Josefina Miranda—Dolores García.
Ángeles Puras—Pilar Aguirre.
Maruja Giménez—Amparo Jallo.
Elisa Martínez—Antonía Ruiz.
Luisita Lainez—Pili Bergasa.

Isabel Arpón—Nati Rodríguez.
Lola Pérez—Gloria Villaro.
Milagros Martín—Pili Lozano.
Esperanza Blanco—Lola Bañales.
Concha Rodríguez—Josefa Pérez.
Pepita Infante—Esperanza Manzanares.

Pili M. Zaporta—Consuelo P. Higo.
Carmen Revert—Julia Casis.
Consuelo Vargas—Concha Zurbarán.
Adela Oliver—María Cruz Ruiz.
Mercedes Echevarría—Natividad Sacristán.

Antonía Lázaro—Alicia Rodríguez.
María del Carmen Muntión—Adoración Quiñones.

Ramos Ruiz—Gloria Moreno.
Mari Santo Tomás—Victoria Demás.
Carmen Cantabrana—Aurelia de Pedro.
Esperanza González—Mari Martínez.

La Jefe Local
Arriba España!

Traspaso en San Sebastián

Bar-Restaurant-Hotel, instalación modernísima, en pleno rendimiento y acreditadísimo. Razón, Lacuesta, en LA RIOJA.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN
PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

Se ruega la urgente presentación al Negociado de Quintas de este excelentísimo Ayuntamiento, del mono perteneciente al reemplazo de 1938, Martínez Córdón (Pélex), para enterarse de un asunto que le afecta.

C. MONTOYA

Oido, Garganta, Nariz

Ha trasladado su consultorio y domicilio particular a Miguel Villanova, 8, segundo, Teléfono 21-26.

Especialista en Garganta, nariz y oídos Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.—Calvo Sotelo, 7

Ayer fué uno de los días contados en el año, en que no se hizo inscripción alguna en el Registro Civil de esta capital.

V. Infante

WUEBLES BARATOS ANTA Portales, 46 LANAS

Necesitando la Delegación Nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, gran cantidad de medias de lana, solicita de los fabricantes precios, condiciones de venta y donaciones. Dirigirse a Trilingüe, Salamanca.

Después de prestar sus valiosos servicios en los hospitales de los frentes se encuentra en esta capital, al frente de su clínica el doctor don Diego de pelita.

En la Sala de Urgencia del Hospital Provincial, fué ayer asistido por más Zaldívar, de 16 años, de familia contusa en el labio superior, por agresión. Pronóstico leve.

El mejor vino rancio y moscatel en la Licorera Jerezana, San Bartolomé núm. 14.

CALCETINES NIÑO, PAJAS, CORBATAS, LANAS, MEDIAS Precios baratísimos

LACALZADA
Sagasta, 25 y M. de San Nicolás

OFICINA DE COLOCACION

BOLSA DEL TRABAJO

Habiendo solicitado de esta Oficina de Colocación determinada Compañía de Ferrocarriles, personal técnico, tal como Ingenieros, Contramaestros, Jefe de Equipo, etc., se ruega a los que reuniendo dichas condiciones estén en situación de paro, se presenten en esta Oficina, de once a doce, en los días 3 y 4 del actual.

Avisos y Noticias

Se recibió ayer en Logroño la dolorosa noticia de haber fallecido a consecuencia de una enfermedad, el capitán de Infantería don Eduardo Martínez Medrano, que desde la iniciación del Movimiento Salvador de España luchaba en primera línea por Dios y por la Patria.

El finado perteneció al Regimiento de Bailén y contaba en el vecindario logroñés con muchas simpatías y afectos muy merecidos, por las cualidades de su carácter. Era estimadísimo por sus jefes, compañeros y subordinados y por éstos, como por muchos de nuestros convecinos, su muerte será sentidísima.

Reciban su esposa, doña Romualda Ibáñez Aizcorbe, sus hijos y demás familia, la expresión de nuestro sincero pésame.

ATENCION

LICORERA JEREZANA
SAN BARTOLOME, 14

En este nuevo establecimiento podrá adquirir los mejores licores a granel y embotellados, de las mejores marcas, a precios económicos.

Sobre las cinco de la mañana de ayer le fueron sustraídas a Emilio Tomás Alonso, de la casa que habita frente al Ventorrillo de la carretera de Varea, seis gallinas y un gallo. Dada cuenta de ello a la Guardia civil, ésta dió con el ratero y las aves sustraídas, que por orden judicial le fueron devueltas a su dueño.

El autor de la sustracción es el gitano Adolfo Jiménez Buñuel, de 24 años, que ingresó en la cárcel.

OFICINA DE COLOCACION

BOLSA DEL TRABAJO

Habiendo solicitado de esta Oficina de Colocación determinada Compañía de Ferrocarriles, personal técnico, tal como Ingenieros, Contramaestros, Jefe de Equipo, etc., se ruega a los que reuniendo dichas condiciones estén en situación de paro, se presenten en esta Oficina, de once a doce, en los días 3 y 4 del actual.

Avisos y Noticias

Se recibió ayer en Logroño la dolorosa noticia de haber fallecido a consecuencia de una enfermedad, el capitán de Infantería don Eduardo Martínez Medrano, que desde la iniciación del Movimiento Salvador de España luchaba en primera línea por Dios y por la Patria.

El finado perteneció al Regimiento de Bailén y contaba en el vecindario logroñés con muchas simpatías y afectos muy merecidos, por las cualidades de su carácter. Era estimadísimo por sus jefes, compañeros y subordinados y por éstos, como por muchos de nuestros convecinos, su muerte será sentidísima.

Reciban su esposa, doña Romualda Ibáñez Aizcorbe, sus hijos y demás familia, la expresión de nuestro sincero pésame.

ATENCION

L

LABRADOR:
La Falange E. T. trabaja por tu liberación y Franco la guía.

LA RIOJA

LABRADOR:
El Servicio Nacional del Trigo es un avance de Justicia.

Con los Infantes y Artilleros de Logroño

Episodios de las jornadas sobre Santander

Por FRANCISCO ESCARTIN

III

Como quiera que los flancos acercándose con demasiada rapidez hacia la cumbre del monte que estaba batiendo la Artillería, hicimos un alto al objeto de hacer más intensa y eficaz la preparación artillera. Los obuses pasaban silbando por encima de nuestras cabezas, reventando al poco tiempo sobre las lomas del monte en impactos de gran vistosidad.

A medida que nuestro avance se iba haciendo más intenso, las cortinas de explosiones se sucedían gradualmente más lejos. Las impaciones de metralla se corrían proporcionalmente a nuestra marcha como cortinas o filamentos de lluvia arrastrada por el viento. Entre el supuesto enemigo y nosotros se interponía aquel muro torrencial de hierro al rojo, que avanzaba a nuestro compás, arrojando la costra de la montaña y levantando gruesas polvaredas de un color obscuro al sentirse herida por el desgarramiento fragmentado de los pesados obuses.

Mientras hacíamos alto vimos venir por la carretera de Cabanas de Virtus a Reinos una larga caravana de camiones precedida por varios carros blindados. Supusimos en principio que fueran rojos ignorantes aún de la caída de Reinos. Las precauciones que se avanzaba la gruesa columna motorizada apoyaron nuestras sospechas. Ya el día anterior atrápanos 4 tanques rusos y varios camiones y coches ligeros que se metieron cándorosamente en Reinos creyendo a los suyos las propias derrotas. Adoptamos, en consecuencia, las precauciones necesarias para caer como rayos sobre esta columna en caso de resultar enemiga. Pero una rápida conculca al puesto de mando nos aclaró la incógnita. Eran los "Llamas Negras" de la Columna legionaria que partiendo de Villarcayo habían roto las líneas enemigas por dicho frente, escalando el puerto del Escudo para enlazar con nosotros en Reinos. Una operación soberbia que nos hacía dueños de un frente cerrado hasta Vizcaya, esto es, hasta el mismo mar.

Desde el punto donde hicimos alto tenía la cumbre del monte quedaba lo más difícil por andar. Era una cuesta empinadísima y de acceso difícil por la abundancia de matorrales y lo frágil del terreno. Los cañones iban paulatinamente cesando; y ya que estábamos tan cerca que los tiros podían ser peligrosos para nosotros de quedar alguno de ellos un poco corto.

Llevábamos las banderas desplegadas y el primero que coronó el pico clavó una en él. Al otro lado del monte no había ya el menor rastro de enemigo. La previsión de nuestro Mando lo había hecho dispersar por efecto de la intensa preparación artillera y por el castigo de la Aviación en la tarde anterior. Era aquí, desde luego, un paraje de dominante posición estratégica, y por eso nos interesaba hacer sentir allí nuestra presión, despedazando al enemigo.

Por esta parte el monte se extendía a lo lejos en una dilatada altiplanicie de suelo espinoso y en suave declive. Había infinidad de pequeñas bombas de aviación sin explotar, clavadas en ángulo agudo sobre la tierra. Por el tamaño y la forma parecía pañales clavados como en el juego del "hinique". La única variación era que en el extremo visible, como si dijéramos la cola, llevaban una hélice de paletas semejante a la del mortero. Las bombas que habían explotado se conocían por un pequeño esqueleto de hierro y la extraordinaria cantidad de ceniza blanca como retortas que dejaban en el sitio donde cayeron. Era la primera vez que yo veía esta clase de proyectiles. Una lluvia de ellos debía de ser ciertamente algo aterrador.

A nuestra izquierda se hundía un sombrío barranco, cubierto de arbustos y boscaje. Como vimos en dirección a él unos cuantos cadáveres de milicianos, tristemente abandonados, se emplearon ametralladoras al objeto de tatar con unas ráfagas aquella parte favorable para el emboscamiento. Se tiraron unos cuantos peñes, y efectivamente, las ramas y matorrales que cubrían aquel penumbroso barranco empezaron a moverse, primero como sorpresa de susto, luego ya en franca revelación de huida de los que escondía. Por entre los claros se les veía perfectamente correr y dar saltos con una agilidad que nos hizo aplaudirlos de admiración.

Pero en lo sucesivo, este espectáculo de incapacidad para el valor, ya no nos movió a risa, sino a indignación, porque ello suponía no dejarnos tregua ni descanso en muchos días, obligándonos a correr tras el enemigo en caminatas extenuadoras, salvando barrancos enormes y escalando montañas altísimas, por terrenos durísimos y salvajes, sin tiempo muchas veces para comer ni aún para dormir. Algo, en fin, extraordinariamente agotador para un ejército que ha de avanzar por montañas ordenada y estratégicamente con todos sus efectivos y material a fuerza del motor sangre. Porque hay que tener en cuenta que nosotros, columnas de vanguardia, no podíamos avanzar más que por aquellos terrenos que suponían el dominio de las alturas, que son, por consecuencia el dominio del valle, y por tanto, el de los pueblos y carreteras.

Avanzar por éstas es inadmisiblemente buena táctica militar. El enemigo vigilante tiene entonces la iniciativa de impedir, detener y hacer saltar por los aires, con la práctica de las minas y la dinamita, al atacante. Nuestro único acceso eran, pues, las anchas rutas de la montaña y la conquista de las cumbres. Para ir de un monte a otro próximo teníamos a veces que dar rodeos enormes y penosísimos, pero el resultado final era una jornada de triunfos maravillosos. Es la táctica difícil del copo y la sorpresa.

A media mañana vimos hacia la parte de Reinos unas fuertes explosiones, características de la aviación, y casi simultáneos los tiros secos de los antiáereos. Se trataba de un aparato rojo que intentó bombardearnos la Naval, tirando las bombas fuera, espantado por el alerta de nuestros vigilantes antiáereos. Por milagro pudo escapar. Las bombas de las granadas se dibujaban tan cerca de él que ya lo dimos por muerto. Huyó en dirección a nosotros. Por sí tenía la intención de buscarnos, el comandante dió orden de quitarse todos los pañales de determinado color que se echaban los soldados a la espalda para hacerse conocer de nuestros pilotos. Nos tiramos al suelo y esperamos que pasara. Yo me tumbé tripa arriba y lo espé al cruzar por el cémit de nuestras cabezas con los prismáticos. Precisamente entonces dejó caer un torpedito que vimos descender perfectamente, clavándose a poca distancia nuestra sin explotar. Escondimos entonces la cabeza creyendo que tiraría más, pero no; lo que hizo fué remontarse en altura. Le echamos unas cuantas maldiciones por el susto. Pero luego lamentamos humorísticamente su desafortunado viaje.

A todo esto nos habíamos plantado ya en otro monte. El sol, culminando el meridiano, picaba despiadadamente. Los soldados sudaban horrores en las sudadas de aquellas cuestas empinadísimas e incabables. Con el pesado equipo de campaña a cuestas, la tortura de la fatiga se hacía doblemente penosa. Apuraban sus cantimploras con una ansiedad febril. Yo también sufría la fatiga de la ascensión y el tormento de la sed, bajo aquel sol en llamas, de un modo angustioso. La boca costrosa y la lengua gorda y áspera como una lija. A media mañana ya no podía hablar ni tragar saliva. Agua no veíamos por ninguna parte, y yo, que no había traído cantimplora, no me atrevía a pedir un sorbo a los que la llevaban, porque si se molestaban en llevarla no era para que otros se la bebiesen.

Nuestra marcha proseguía sin descanso, cruzando montes y bajando barrancadas de infernal topografía. El terreno era, a causa de la altura, que cada vez progresaba más, áspero, reseco y pedregoso. Veíamos en la distancia valles frescos y umbrosos y el albeo plateado de ríos, lagunas y torrentes. ¡Pero qué lejos estaba aquello! Yo me entretenía imaginando espejismos con un bello fondo de líquida azulidad. Veía llegar hasta mí ríos de cerveza, cascadas de cerveza helada y burbujeante de blanquísima espuma.

Gustaba con el recuerdo la dorada cerveza Pilsen, bebida en aquellos puertos ruidosos del Norte, entre muchachos rubios y alegres y retrotrala ciertas evocaciones de un lejano verano, emborrachándose por primera vez con la insidiosa cerveza negra de Munich, en la taberna de un puerto nórdico, estimulado por la melodía quejumbrosa de un acordeón nostálgico.

En tanto, nuestros grandes trimotores hacían evoluciones bajo el brillante azul de nuestro cielo. Se me ocurrió pensar, entonces en el paroxismo de la sed: Si alguno de estos aparatos se le ocurriese aterrizar en este escampado montaría en él y antes de diez minutos me llevaría a su base y allí me haría de cerveza.

Al fin pude beber; pero fué en un charco de agua estancada y sucia. No obstante, me pareció riquísima. Estaba llena de bichos y era de un sucio color. En mi afán de apurarlo no me fijé en unos embriones de renacuajo, que pululaban en el charco, tragándomelos vivos y coleando.

¡Ay, la guerra, la guerra! ¡Cuánta falta hace que te conozcan muchos!...

RADIO RIOJA

A las 13.—Discos solicitados por los heridos hospitalizados en Logroño.

A las 13,30.—"El Dúo de la Africana" Bohogay y Caballero, (Zarzuela completa).

A las 14,30.—Retransmisión desde Radio Nacional Salamanca.

A las 15.—Continuación de los discos para los heridos.

A las 21,30.—"Rapsodia Zigan" Kalmán, "Capriccio", "La mesonera de Tordesillas" Torroba, "Danza Española n.º 1" Moeckowsky, canciones variadas. Noticias locales y de última hora.

A las 22,30.—Retransmisión desde Radio Nacional Salamanca.

CASTILLA Y EL MAR

Por ALEJANDRO MANZANARES

Con la conquista de Santander, la enjuta y gorda Castilla se asoma otra vez al horizonte del mar. Este puerto montañoso es el natural desagüe y la derivación geográfica y económica de las múltiples energías del interior. Castilla, sin el mar, sería una región muerta sin vitalidad, sin posibilidades expansionistas. Cuando la Nación, por causa de los más diversos factores, vivió sus dos siglos de plenitud ecuménica, imperial y colonizadora, necesitó, como instrumento y vehículo para el cumplimiento de sus designios históricos y providenciales, el añejo camino del mar. España, es decir, Castilla, no habría influido de manera tan decisiva en los rumbos de la Civilización y en los destinos de la Humanidad sin el auxilio del Océano. Como en la antigua Grecia, el mundo occidental americano, recibió la semilla fecundante de la hispanidad a lomos de las inquietas olas. En este aspecto, puede considerarse al Atlántico como el segundo mar de la latitud. Toda la grandeza espiritual de nuestra misión histórica ha llegado a los países de Ultramar en nuestros bajeles y galeones, guiados por el genio audaz y aventurero de nuestra Raza inmortal. Cuando nuestro Pueblo, gracias al ímpetu de los Reyes Católicos, realiza el ingente milagro de su Unidad política, Castilla, consciente de la altísima e inexcusable responsabilidad que le incumbe, se lanza —patrocinando la empresa de las tres cabeceras— al descubrimiento y conquista de nuevas tierras vírgenes, a donde llevar, juntamente con el rico tesoro de nuestra lengua, la triple revelación del Cristianismo, del saber europeo y de la vida jurídica de las naciones. Y es entonces también cuando, sintiéndose orgulosamente ejecutores de este grandioso mandato van allá, procedentes de las más ásperas comarcas de la España que nacia, en tropel admirable, en deslumbrador cortejo, en procesión indescriptible almirantes, capitanes, frailes y juriscónsultos. Castilla, extasiada, ante su obra magnífica, milaba impaciente y anheloosa hacia el mar, en cuya bruma lejana se perdían, igual que en un escorzo gigantesco, sus

gallardas embarcaciones... El mar traía anteño, en los albores de nuestra Historia, al suelo peninsular el influjo del arte helénico, los balbuceos de la cultura, las doctrinas religiosas, el sentimiento de la dignidad del hombre, las auras de la libertad. Y el mar llevóse después de aquí, rumbo al poniente, siguiendo el curso aparente del Sol, las tradiciones, las esencias las costumbres, y las virtudes de la Raza. Tiene, pues, como se ve, nuestra Patria un inexorable sino marinerío. Por eso España, cuando lo olvida, cuando vuelve la espalda a su Historia y no es fiel a sus designios, recoge su vuelo, se empequeñece, renuncia de manera inconsciente y suicida a sus antecedentes y a sus consecuencias progresoras. La estepa desolada y el ancho páramo —alma y paisaje de la imponente llanura castellana, mística y soñadora— han buscado siempre, anhelosamente, la dirección expansiva del mar. Sin conjuro de éste no hay grandeza ni imperio posible. Véase cómo por elemental instinto de conservación en la estructuración de los modernos Estados se buscan límites geográficos y fronteras con el líquido elemento. Para dar cima a los afanes de Imperio que hoy estremecen las entrañas de la Raza, España no solamente necesitaba del mar, sino que debe aspirar además, a su dominio. El júbilo con que Castilla ha saludado la recuperación y rescate de su puerto natural, que le abre las puertas del Océano y la pone en contacto y relación con las que un día fueron sus colonias predilectas, es lección elocuente y expresivo testimonio de lo que para ella y para todos nosotros el mar significa y representa en estos momentos históricos que vivimos los españoles. Nuevamente Castilla, la madre de cien naciones, contempla reflejada su faz grave y austera en el espejo cristalino del mar. Por encima de la ingente barrera de montañas, cuyas crestas cubren las nieves, llegan otra vez, como una alegre salutación de libertad, las frescas brisas del Cantábrico. Y es que el Océano, antes como ahora, es el nervio y el guía de nuestro destino imperial, ecuménico y civilizador...

MIENTRAS DURA LA CALMA

Los del primer Batallón de Bailén "Caza-Tanques" y Deportistas

Ya era hora de escribir algunas líneas acerca del primer Batallón de Bailén, después de tantos días de silencio. Las actividades bélicas de los últimos meses habían puesto en primer plano a sus hermanos menores, a los que cupo el honor de ametrillar las hordas rojas en los frentes del Norte, y en Toledo y en Brunete, mientras que el Primero, sin dejar por eso de desempeñar papel importantísimo, como lo ha estado haciendo desde que empezó la campaña, ha permanecido en relativa inactividad, siempre vigilante y desahucado antes de iniciarse cualquier intento de reacción de los rusos españoles.

El primer Batallón celebró como propias las victorias de sus hermanos, para hacer bueno el calificativo de "caza-tanques", aplicado a los que operaron en Brunete, puso su granito de arena en el éxito de aquella magna batalla por medio de tres de sus acemileros que, cuando realizaban determinada misión, se vieron sorprendidos por uno de esos armatostes y sin perder la serenidad le dieron caza, haciendo pagar a los ocupantes con sus vidas, en lucha abierta, las heridas que infringieron a uno de los nuestros. Demostraron con ello, a pesar de ser harto sabido, que los de Bailén son "caza-tanques", pero de los auténticos, de los que en cuantas ocasiones tuvieron se pusieron a tono con las Banderas veteranas de la gloriosa Legión, de los de la Ciudad Universitaria, de los de Toledo, de los del Jarama, de los de Bilbao, de los de Asturias, en una palabra, de los que, siendo "pipis" como se llama a los soldados de Infantería, quieren siempre para sí el puesto de más peligro y consideran como el mayor honor operar junto a las unidades de choque.

Aparte de esto, pocas novedades ha registrado, como decimos antes, el primer Batallón: algún ataque enemigo rechazado, alguna descubierta, tal que cual rectificación de línea a vanguardia, alguna que otra fiesta, poniendo en todo la nota de brillantez que le distingue.

Últimamente ha ocupado, sin combate, nuevas posiciones y para distraer el tiempo de calma, aprovechando las características topográficas del terreno (de otro modo no se podría hacer estas cosas en primera línea), ha organizado concursos deportivos, el más importante de los cuales comprendía las siguientes pruebas:

Salto de altura; lanzamiento de barra; tiro al pavo; salto en longitud; juego de la palanquilla; concurso "tira-soga"; pím-pam pum (distancia 40 metros.) Los premios fueron estos:

5 pesetas, para cada uno de los campeones de las cuatro primeras pruebas. Cinco premios de una peseta, para la quinta; quince pesetas para el equipo campeón de la sexta; un paquete de tabaco por blanco; en la séptima prueba, pudiendo optar los concursantes a ocho paquetes.

La competición tuvo lugar entre una selección de Ametralladoras, Morteros y Plana Mayor del Batallón y otra selección de la cuarta Compañía, resultando ganadores los de la primera.

No faltó el imprecindible fin de fiesta, a cargo de un dueto cómico que deleitó enormemente a la numerosa concurrencia.

Tenemos noticias de que se preparan otros concursos deportivos, incluso partidos de fútbol, para los que ya se entrenan los chicos de la cuarta, deseosos de sacarse la espina de la derrota reseñada.

Mientras las circunstancias no nos permitan obrar de otro modo y hablar de otra cosa, tendremos a los lectores al corriente de estos sanos pasatiempos de los soldados del primer Batallón de Bailén, expresión de su alta moral, de su espíritu optimista y de su bien ganada veteranía.

José Fondón

AUDIENCIA

La causa que ayer fué vista ante el Tribunal de Derecho de esta Audiencia, procedía del Juzgado de Instrucción de este partido de Logroño, y el hecho que la motivó, según el Ministerio Fiscal, se efectuó en la forma siguiente:

El día 9 de agosto de 1934 concertó en esta capital el procesado Antonio Hidalgo Ramos, como Inspector General de una Compañía de Seguros residente en Zaragoza, una póliza en la que había de figurar como asegurado don Benito Garricogitia, y como prima de este servicio recibió el procesado don Ignacio Herce Soloaga la cantidad de seiscientas pesetas que dicho procesado no entregó a la Sociedad o Compañía ni tampoco devolvió a su dueño don Ignacio, lucrándose en el importe de la misma.

Según el nombramiento de Inspector, el procesado no estaba autorizado para percibir cantidades por adelantado sino solamente cobrar primas. El señor Fiscal consideró estos hechos constitutivos de un delito de estafa, con la circunstancia agravante de reincidencia, siendo autor el procesado que ha incurrido en la pena de seis meses y un día de presidio menor, accesorias, costas e indemnización de seiscientas pesetas al perjudicado.

Defendió al procesado el letrado señor Montero, que haciendo distinta relación del hecho que el señor Fiscal solicitó del Tribunal, sentencia absolutoria para su patrocinado.

La causa quedó vista y pendiente de sentencia.

El pensamiento, antes que nada

Por JOSE MARIA PEMAN

Nunca se documentó más gráficamente, la prueba y razón de la primacía de lo espiritual, la refutación del materialismo histórico, que, ahora, en estas pegadas y gemelas provincias de Santander y Asturias. Ellas, tan juntas y tan separadas, parece que escriben, sobre el más alto frontispicio de la Patria, esta divisa: "Lo que importa es el pensamiento".

Juntos están allí, codo con codo, la Asturias agraria: uno de los focos más revolucionarios y más bélicos de España, y la Montaña verde: epistémicamente sojuzgada por el marxismo y reintegrada al orden, por sí misma, ante la mera proximidad de las tropas.

Físicamente hay pocos kilómetros entre ellos: espiritualmente hay un abismo entre el "minero" que se deja matar con el alma llena de error, y aquel campesino montañoso que se apresuró a colgar sobre su casa, en un pala como bandera de paz, la ancha sábana blanca de la heredad camuflada... Hay un abismo, sí; pero no es el abismo de dos economías, como tendría que ser si fuese verdad la interpretación marxista y material de la vida; sino el abismo de los pensamientos.

Económicamente el minero asturiano era el obrero mejor pagado de España: el obrero con radio, con champán y con medias de seda para la mujer. El montañoso, en cambio, era el hombre de la economía sobria y justa: de la parcela verde, de la vaca y el queso. Menéndez y Pelayo, arrullaba a su querida Montaña, con aquel verso: "pobre y activa, y, como pobre, hermosa". No era pues, económica la raíz de esas divergentes trayectorias de Asturias y la Montaña. No era por un bienestar material, mayor en el asturiano que en el montañoso, por lo que aquel moría y este, en cambio, se entregaba. Era por algo más profundo y aristocrático por gloria de la naturaleza humana, pese a Carlos Marx, la radio, el champán, la vaca o el queso, no son las motivaciones últimas de la Historia Universal.

En el insuperable epílogo de la "Historia de los Heterodoxos" fechada en 1888, el gran montañés, lo decía proféticamente: todavía la masa del pueblo está sana; el vigor demostreado en las guerras civiles, lo prueba. Todo dependía, pues, del encuadramiento espiritual que se le diera: "mientras sea capaz de creer, amar y esperar; mientras su espíritu no se aridezca de tal modo que rechace el rocío de los cielos; mientras guarde alguna memoria de lo antiguo y se contemple solidaria de las generaciones que le precedieron, aún puede esperarse su regeneración".

Eso era todo; rechazar o no rechazar el rocío de Dios. Ahora los que durante los cinco años violentos y realistas de República revolucionaria, nos dedicamos, un poco al margen de la anecdota de cada día, al sereno cultivo del pensamiento, nos sentimos plenamente justificados. Porque es ese cultivo y no otro el que, al cabo, produce esos frutos dispares que se llaman Oviedo, con su forcejeo tenaz de trincheras a trincheras a cincuenta metros, y Santander con su entrega rápida y su seña blanca a treinta kilómetros. Es toda una historia de pensamiento lo que resiste en Asturias y la que corre a nuestro encuentro en la Montaña.

González Peña o Bruno Alonso, no son más que anécdotas sin importancia. Hay que ir mucho más lejos. Las trincheras de Oviedo empezaron a cavarse, allá en el siglo XVIII, cuando el cándido Jovellanos, todavía ortodoxo, pero ya "amigo de las luces", trazaba las directrices del Instituto Asturiano: "las ciencias serán siempre a mis ojos el primero, el más digno objeto de vuestra educación; ellas solo las pueden ilustrar vuestro espíritu; ellas solas enriquecerlo". ¿Solos?... ¡Y entonces las grandes disciplinas morales y teológicas que hicieron grande a España? Esas a los ojos de los ilustrados andaban en despreciable y recelo. A su monopolio docente se debían aquellas "tinieblas" contra las que Feijoo embestía, y por las que el pueblo creía —escribe Marañón— "historias fabulosas de hombres trasladados por los aires... y mujeres paridas por una vaca". Jovellanos, equívoco, pues, un poco, las altas disciplinas, "la solidaridad con las generaciones que precedieron" y se preocupa, en cambio, de reglamentar con mimo, el juego de pelota, los bolos y el baño de mar. No es que esté mal nada de eso... Pero, en definitiva, un hombre alimentado "solo" por ciencias puede llegar a creer, por ejemplo, que de la lucha de clases sale la paz y el bienestar: lo cual bien mirado, es casi tan absurdo como creer que hay hombres que vuelan y vacas que paren mujeres. Y si esta creencia, fano de todo espíritu, encarna en un cuerpo bien bañado y adiestrado en el bolo y la pelota, ¿no puede resultar de todo ello, un "minero rojo"?

Por lo menos, si no tan directamente, resultó aquel frío clima ovetense, enclopedista, ilustrado: clima típico de aquella Universidad, ahora dos veces purificada por el fuego de la Ira. Clima propicio a la difusión de aquella "heterodoxia" pequeña y casera, cuyo desengaño acaba de proclamar su autor al morir fusilado: el "mel-

quidismo". Por él, en cierta disposición pensante de Asturias hubo siempre un reloj adelantado: cuando España aún era católica, ya ella era laica; cuando España fué laica y republicana, ya ella era roja; cuando España ha sido roja... ella ha sido, como veterana, la tierra de la ferrea resistencia. Es una línea seguida de dos siglos de pensamiento, que pasando por cima de la radio, el champán y las medias de seda, explica la actitud de los mineros rojos: la intoxicación lenta de la tierra más hidalga de España. Por eso, al desaparecer, barrida, esa superposición técnica del pensamiento, sale a la luz en el pueblo asturiano, esa magnífica textura histórica que ha de ser una de las mejores ingredientes de la España futura... En definitiva son siempre manos pulcras de escritores y cuatrilleros las que cargan los fustes de la revolución.

Como las que en Santander han abierto las puertas a Franco, han sido manos de cuatrilleros y escritores: Menéndez y Pelayo, Pereda, Amado de Escalante, Cedrun de la Pedraja. Santander tenía una retaguardia espiritual de ciencia clásica, de novelas solariegas, de versos exactos y de buen lenguaje. Esa retaguardia ha sido la que se ha sublevado, contra los anecdóticos cabeceles rojos. La tertulia de don Marcelino—infinitos, tradición y braser—ha sido el "cuartel general" donde se ha decretado la rendición. La perla gris y velasqueña de Pereda significa más que toda su economía en el definitivo estilo de un pueblo.

Esta lección ejemplar de primacía del espíritu tan vivamente escrita en el frontispicio de España, nos conforta y anima a cuantos durante años, manipulábamos, con terca fe, semillas de espíritu y pensamientos, en cenáculos que a veces tenían estrechez de catacumbas. La tertulia de Menéndez y Pelayo ha salvado a Santander...

La tertulia de Ramiro de Maestu—hecha ahora ímpetu de espada, barco, camisa y boina—está salvando a España.

(Exclusiva para esta región.)

Noticias de Navarra

POR ATESORAR MONEDAS DE PLATA

PAMPLONA, 2.—El Gobernador civil ha impuesto una multa de 348 pesetas al vecino de Cortes don Juan García Castro por infringir el bando regulando la circulación de monedas en el domicilio del multado 874 pesetas en monedas de plata.

EXPLOTA UNA BOMBA Y RESULTAN HERIDOS CUATRO GITANILLOS

Ocurrió un triste suceso en las cercanías del Río Arga, junto al túnel de la línea del Plazaola, en el barrio de Rochapea.

Cuatro gitanillos que se habían hallado una bomba de mano, comenzaron a manipular con el artefacto, haciendo de pronto explosión y alcanzando la metralla a los cuatro muchachos.

A uno de ellos, de 11 años de edad, que es el que examinaba la bomba, le seccionó ambas manos y le produjo otras heridas.

A otro de 7 años de edad, le ocasionó heridas de mucha gravedad en el vientre.

Estos dos heridos, en muy grave estado, fueron conducidos al Hospital.

Los otros dos heridos, de unos doce años de edad, presentaban heridas menos graves. Desgarros y lesiones en las piernas y brazos.

OTRAS SENSIBLES DESGRACIAS

Comunican de Irurzun que el vecino Martín Osinaga, al dirigirse por la carretera a su casa, fué atropellado por el auto que conducía Demetrio Balda. Martín, ha resultado ahogado.

Comunican de Mendavia que en el río Ebro, ha perecido ahogado el joven de 16 años Faustino Estanislao Expósito, cuyo cadáver no ha sido hallado.

Según informes de Lerín, al regresar del campo, montado en una gamera y acompañado de dos hijos, el veterano Fernando Bueno y por haberse desviado del camino las caballerías, dió vuelta la galera, pasando una de las ruedas de esta por encima del mencionado Fernando, que resultó muerto.

OPOSICIONES

Ayer y hoy han venido celebrándose en la Diputación las oposiciones anunciadas para cubrir dos plazas de quimecángrafos en la Delegación de Prensa y Propaganda del Estado, en Salamanca. Los ejercicios de oposición, que han sido muy duros, se han visto concurrir y han resultado elegidas las señoritas María Leocadia Subiza y María Asunción Arístegui Espeolain.